

El Castellano

Redacción y Administración: Sagastan, 10 y 12
 Teléfono: núm. 1-3-9—Apartado: núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
 SUSCRIPCIONES
 EN LA CAPITAL 2 PESETAS MENSUALES
 FUERA DE LA CAPITAL Trimestre . . . 8 pesetas
 Semestre . . . 14 . . .
 Año . . . 24 . . .
 EXTRANJERO PRECIOS CONVENCIONALES

CRONICA DE MADRID

HAY QUE CONQUISTAR A LOS OBREROS

Los partidos de izquierdas no regatean esfuerzo ni sacrificio con tal de atraerse a los obreros. Los jefes republicanos lisonjean y adulan a las masas; saben que sin ellas, no se puede, en política, en tanto impere el régimen democrático, hacer nada duradero ni estable.

Hoy no pueden gobernar los mejores, gobiernan los más, aunque sean los peores. Es la consecuencia absurda de los parlamentos mayoritarios.

La táctica de las izquierdas procurando ganarse las masas es muy razonable. Lo lamentable es que las derechas se desentendían de ese aspecto tan interesante de la política presente.

Dos batallas hemos ganado las derechas: la del 19 de noviembre del pasado año y la de octubre. Pues a pesar de haber ganado, dentro de bien poco, tan pronto como se levanten los estados de excepción, el socialismo y el separatismo resurgirán tan potentes como estaban hace medio año.

Después de la revolución criminal de octubre, se debió tender a arrancar al socialismo y al anarquismo los trabajadores. No ha sido así y acaso no tardemos en comprender la gran torpeza cometida.

Los intelectuales derechistas prestan poca atención a los obreros de esta significación; no quieren saber nada de organizaciones obreras, a lo sumo tienen palabras cordiales para los que viendo la realidad del momento actual quieren a toda costa que las masas se separen de las organizaciones que tienen como fin la revolución y el crimen.

Se habla mucho de las Casas del Pueblo; pero los llamados a hacerlas desaparecer, les siguen dando vida. Los patronos tienen una misión trascendental que cumplir: no admitir a un trabajador que cotice en los Sindicatos revolucionarios. No son estos los momentos de andarse con miramientos y prejuicios. Si las izquierdas triunfan, los patronos desaparecerán, porque lo que triunfará será el comunismo al estilo de Rusia.

Otra vez vamos a estar bajo la amenaza de jaleos; otra vez conspiran, a pesar de estar en estado de guerra, los socialistas y demás gentes que viven del complot y de la revuelta.

Hay personas muy católicas, que tienen mucho que perder, que odian al comunismo y al socialismo, y, sin embargo, tienen en sus casas empleados de esas filiaciones. Y en tanto los Sindicatos obreros católicos y de tendencias cristianas tienen a sus militantes parados.

Yo podía dar una larga lista de aristócratas que tienen chóferes comunistas, criados socialistas y servidumbres de todas las filiaciones menos católicas. Recordemos cuando «El Socialista» contó en sus páginas lo que habían hablado unos señores que una noche cenaron en el palacio del duque de Alba.

Mientras las derechas no tengan a los obreros, será inútil cuanto se haga. Y las derechas pueden tener a los obreros tan pronto como quieran, pues tienen el dinero y como consecuencia el trabajo. La masa no es socialista ni comunista, es lo que sean los que la dirijan.

Hay que conquistar a los trabajadores; después que gobiernen los que sean, porque el triunfo será de las derechas; si las derechas tienen a los obreros.

EMIGDIO MOLINA.

Velada en el internado Teresiano

El domingo, día 10, tendrá lugar en el salón de actos de dicho Colegio una velada recreativa a beneficio de las aspirantes de la J. C. de San Lorenzo.

Se pondrán en escena:
 1.º «La tentación», comedia lírica-dramática.
 2.º «Ejemplo de caridad».
 3.º El divertido juguete cómico en un acto titulado «La modista modelo».

Todo ello interpretado con verdadera maestría por las niñas aspirantes.

También se rifará un precioso muñeco.

¡Aspirantes de Burgos! Acudid todos al salón del Internado Teresiano el domingo, a las cinco de la tarde y cumpliréis un deber de compañerismo, pasando a la vez una tarde muy divertida.

EN BODAS Y BANQUETES
 PIDA V. SIEMPRE
Habanos "La Eminencia"

Junta Provincial de Beneficencia

Extracto de los acuerdos tomados en sesión ordinaria celebrada el 15 de Febrero de 1935

Asisten los señores Excmo. Sr. Gobernador-presidente, vicepresidente don Manuel Santamaría Heras, tesorero don José García Arnáiz y vocales don José María Hortalano, don Abelardo Carazo, don Miguel García Obeso, don Matías Alvarez Merino, don Luis Martínez González y el secretario-administrador don Teodosio Santos; se aprueba el acta anterior y se acuerda lo siguiente:

En instancia de los señores Alcalde y cura párroco de Cilleruelo de Abajo, para que se instruya expediente de investigación en Obra-pía para dotar huérfanas, se acordó pasar expresiva nota de la pretensión al señor visitador por ser de su competencia lo referente a investigaciones.

Autorizar al párroco de Valdorros para arrendar dos fincas propiedad de la Fundación Martínez Crespo, siempre que el proyecto de contrato sea elevado a esta Junta para su aprobación.

Designar Juez Instructor en expediente instruido a don Juan Picón, al vocal señor García Obeso y secretario al de esta Junta.

Abonar al párroco de Quintanilla del Rebolillar 120 pesetas por las misas de aniversario de 1933 y 1934 en sufragio del fundador de la institución Fernández.

Pasar expediente de imposición de multas a los patronos de la fundación de don Francisco Arranz de la Torre, de Fuentelépied, a la Comisión correspondiente, para su dictamen.

Abonar 436,75 pesetas al capellán del Hospital de Nuestra Señora del Rosario de Briviesca, por servicios prestados en 1934.

Se conceden 350 pesetas a los administradores del Hospital de la Inmaculada Concepción, de Villasantino, para atenciones del mismo y gratificación del personal facultativo por servicios del año 1934 y que se le envíen 1.000 pesetas.

Conceder a la superiora de las Hijas de la Caridad del Hospital del Rosario, de Briviesca, 227,75 pesetas anticipadas por ella de gastos del 2.º semestre de 1934 y que se le envíen 1.000 pesetas más para gastos del año en curso con obligación de justificar su inversión a su tiempo.

Conceder 75 pesetas, a justificar, al Alcalde de Sotragero para atenciones de la Fundación Socorro a pobres.

Abonar facturas de material por el importe de 41,50 y 21 pesetas respectivamente a Hijos de Santiago Rodríguez y otra de 40,70 a sucesor de Fournier con cargo a la Visita.

Aprobar el envío de 1.500 pesetas ordenado por el señor Gobernador al Alcalde de Castrojeriz, administrador del Hospital de San Juan, demandadas con urgencia y que habrá de justificar inversión en su día.

Oficiar al Alcalde de Villanueva la Blanca para que envíe proyecto y presupuesto de las obras a realizar en los locales escuelas de la fundación de don Antonio Ruiz de la Peña y con ellos a la vista ver si es factible acceder a su pretensión.

Conceder 227,85 pesetas solicitadas por el maestro de la escuela de Burceña, para adquisición de material, según presupuesto acompañado.

Asociación de maestros interinos y sustitutos burgaleses

Celebrada nuestra última asamblea en medio del mayor entusiasmo y con asistencia de más de cien compañeros, hice una ligera exposición de la labor que llevamos en relación con las demás provincias. Acto seguido se dió lectura a todos nuestros anteriores acuerdos y que teniendo en cuenta la gravedad de nuestro momento, quedaron unánimemente aprobados, pero sin olvidar que para la próxima y magna asamblea que celebraremos en Madrid, lleve al seno de sus deliberaciones, todas las sugerencias recogidas de la intervención de varias compañías y compañeros que son de un estimable valor y que yo he interpretado de los latidos y vibraciones dolorosas de esos centenares de compañeros a quienes tengo el honor de representar, haré que triunfen y se vivifiquen para salir de esta situación trágica que atraviesamos doce mil maestros, muy merecedores de un poco de justicia nada más.

Así que compañeros todos, engrosad esta asociación y siempre con el mayor entusiasmo, pero contribuyendo a su vez al sostenimiento de la misma, pues necesitamos vuestra ayuda moral y económica para salvarnos.

Ahora ruego también, al resto de compañeros en provincias, que obren en consecuencia para que su ejecución no se lleve a cabo desde centros aislados, sino mediante la actuación de la Federación a la que pertenecemos para perseguir el bien de la colectividad y evidenciando siempre, que los distintos criterios y discusiones próximas a realizar, no sean después notas opuestas, sino como polos que enderecen y sitúen debidamente el eje de nuestra acrisolada actuación.

Salud y lucha... hasta ver triunfantes nuestras humanas y justas pretensiones.

El presidente, Audelino Alvaro Maté Piedrahíta de Juarros (Burgos).

Oficiar a los patronos de la Obra-pía de don Francisco Tomás de Arce, de San Sebastián Zargada, interesándose que detallen las cargas a cumplir con las 659,72 pesetas solicitadas y recibida que sea contestación se pase el asunto a la Comisión correspondiente para dictamen.

Autorizar el pago de varias cantidades al maestro albañil don Nemesio Fernández por obras realizadas en las escuelas de la fundación Fernández, de Quintanilla del Rebolillar, por estar justificada su realización.

Abonar el recibo de la luz suministrada a la misma fundación, durante el cuarto trimestre del pasado año.

Oficiar al Alcalde de Ameyugo reclamándole nota determinativa de la cantidad que necesita para atenciones del Hospital.

Asimismo se acuerda oficiar a dicho Alcalde sobre la autorización solicitada para arrendar la casa hospital a fin de que manifieste el por qué siendo hospital se dedica a vivienda y que envíe proyecto y presupuesto de obras a realizar para habilitar dos viviendas y renta que podría producir con la nueva modificación.

Conceder al administrador de la fundación de don Juan Isar, de Iglesias, 50 pesetas para atenciones fundacionales a justificar.

Solicitar de los patronos de la fundación escuelas, por don Manuel López Angulo, de Noceo y Loma que dictaminen respecto de la necesidad de las obras a realizar, cuyo presupuesto asciende a 735 pesetas, y que para su realización si así se acuerda, se celebre concurso.

Dada cuenta de varios informes de contabilidad, quedan sobre la mesa para su estudio.

Abonar la dote de 160 pesetas, concedida el año 1926 de la fundación de don Bartolomé Martínez Gaitero, de Gumiel de Izán, a doña Bonifacia García Guerra.

Oficiar al Alcalde de Presencia para que determine la cantidad que solicita y en su vista se resolverá.

Igual acuerdo recae sobre instancia de la Junta de Patronato de Beneficencia de Pancorbo, en demanda de fondos para atenciones del Hospital de Gómez y San Sebastián.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de las resoluciones del Ministerio de Instrucción Pública, clasificando de Beneficencia particular docente las fundaciones de don Donato Manterola Romillo, en Caniego de Mena y la «Cantina Escolar» Mendía Conde, en Villanueva de Mena.

Dada cuenta del proyecto de presupuesto de ingresos y gastos por que se ha de registrar esta Junta provincial en el año en curso y de una moción del vocal señor Pérez y Flórez-Estrada, relacionada con el mismo, se acuerda que dicha moción pase primero a la Comisión Jurídica y después a la Económico-Administrativa para su dictamen.

Burgos 2 de Marzo de 1935.—El Gobernador-presidente, Juan Sánchez Rivera; e secretario-administrador, Teodosio Santos.

Los estudiantes católicos y la festividad de su Santo Patrono

Concursos atléticos

Celebráronse ayer con gran brillantez en el Campo Laserna, estos concursos—muy animados de público—organizados por la Federación en los que obtuvieron valiosos premios los siguientes concursantes:

Pruebas de 100 metros lisos.—Primer premio, pitillera con lujoso estuche, Ignacio Alfaro.

Segundo premio, artístico termómetro, Luis Hernández.

Salto de altura.—Primer premio, payador, Luis Hernández.

Segundo premio, regalo de la Federación, Luis Merino.

Salto de longitud.—Primer premio, reloj, Tomás Peire.

Segundo premio, regalo de la Federación, Ignacio Sancho.

Carreras de relevos.—Primer premio y único, cattera, y petaca con pipa, Tomás Peire y Jesús Gorostiza.

1.000 metros fondo.—Premio, poullover, Ignacio Alfaro.

La repetición de nombres en las diversas pruebas demuestra la calidad de los atletas, teniendo en cuenta que el salto de longitud primer premio midió 4,76 m. y el de altura 1,45 m.

Nos resta dar las gracias a los diversos comercios, señores y entidades que con su aportación de regalos contribuyeron a la feliz organización de las pruebas.

A. R.

Certificados de Penales

díltimas voluntades, legalizaciones y cuantas gestiones tenga que realizar en Madrid, encárgueselos a NICOLAS NIETO, Vergara, número 14. MADRID

Los intereses agrícolas y pecuarios de Burgos

Sesión de la Cámara Oficial Agrícola

Como teníamos anunciado ayer se celebró nueva sesión en la Cámara Oficial Agrícola, para seguir tratando de las muy graves cuestiones en punto a la honda crisis cerealista y ganadera que tanto afectan a nuestra provincia y repercuten en el comercio de la capital.

Comenzó la sesión a las once de la mañana bajo la presidencia de don Francisco Estévez y con la asistencia de los vocales señores Gil de la Piedra, Mediavilla, del Campo, Arcos, Pérez, Corral, Barrera, Marcos y el secretario señor del Val.

Se aprobó, previa lectura, el acta de la sesión anterior.

El asunto que más ocupó la atención de los señores de la Cámara, fué el mercado triguero y el incalificable comercio fraudulento que se efectúa de noche y a altas horas de la madrugada por gentes que disponen de camionetas en colaboración con taberneros y compradores; burlando la tasa, defraudando con mil medios, recursos y diabólicas habilidades a los agricultores. Como es muy difícil, por no decir imposible impedir y con trarrestar todo esto, se acordó pedir el concurso de todos para vigilar, sorprender, preparar pruebas y denunciar a fin de conseguir que la Junta provincial imponga fuertes penas para escarmiento de los tenaces infractores de las leyes.

Los vocales denunciaron ser público el escandaloso tráfico en algunas regiones, donde el abuso que se comete con los labradores es intolerable, como por ejemplo en Villadiego y otras partes; y se acordó tomar sobre ello graves resoluciones que han de servir de colaboración a la Junta provincial y a las autoridades.

Acerca del problema triguero se debatió con extensión, energía y calor; tomándose determinaciones que no se dan a la publicidad para evitar que fracasen.

Se dió lectura del telegrama contestación del señor ministro de Agricultura sobre la súplica de evitar la abrumadora importación de carnes de la Argentina y del contrabando de puerros, que no satisfizo, porque dice que pertenece al de Hacienda; y el presidente, señor Estévez, manifestó que siendo la autoridad suprema de las Cámaras el ministro de Agricultura a él debemos dirirnos por ser su deber primordial e inexcusable amparar los intereses agro-pecuarios; habiendo debido interponer su influencia cerca del de Hacienda e incluso en todo el Gobierno para amparar los derechos e intereses de labradores y ganaderos.

La supresión decretada por el Ministerio de Agricultura, del Laboratorio de Burgos en punto al reconocimiento de los abonos, fué también materia de estudio; y, por el día gravísimo que acarrea a la provincia y a la ciudad, se acordó pedir al señor ministro de Agricultura que devuelva esa función del reconocimiento de los

abonos a Burgos, en vez de transferirla a Valladolid.

Se discutió la proposición del señor Barrera referente a avicultura, y tomada en consideración, acordó llevarla a la práctica en la forma que se publicará oportunamente.

Aprobóse la idea del estudio sobre fundación de una revista agro-pecuaria; al cual efecto se nombró una Comisión.

Inicióse la árdua y compleja cuestión del modo práctico de actuar la Cámara; y por la importancia de la materia se acordó tratar de este asunto en varias sesiones.

Se aprobaron las contestaciones dadas a diferentes Cámaras Agrícolas.

Acordóse imprimir y repartir el reglamento aprobado de la Cámara.

El presidente señor Estévez dió cuenta de un telegrama dirigido en nombre de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos al señor ministro de Agricultura pidiéndole alcanzara la moratoria por tres meses para los agricultores de esta provincia, hasta tanto puedan vender su trigo, y como los señores vocales le indicaran que lo hubiera hecho también en nombre de la Cámara contes to que no quiso ejercitar ese arbitrio personal sin autorización de la Directiva; y entonces, por unanimidad, le fué concedido un voto de confianza para ejercitar siempre su función representando a la Cámara tanto en protesta como en súplica cuando lo pidan los intereses agro-pecuarios burgaleses.

Después de determinar con números lo referente a la proposición del señor Barrera sobre oferta de huevos y reproductores de raza y folletos divulgadores a labradores en la forma que, en su día se publicará, dado lo avanzado de la hora, dos y media de la tarde, se levantó la sesión.

Telegramas cursados a los señores ministros de Agricultura y de Hacienda

«Madrid.—Ministro Agricultura: Reunida Cámara Agrícola pide Vuestro C.ª sobre acuerdo supresión Laboratorio Burgos para efectos abonos; implantándole nuevamente tratarse provincia muy extensa, gran productora cereales. Fué decretado 28 febrero, «Gaceta» dos mes presente.

Suplicamos también moratoria tres meses pago tributos agricultores; accediendo vuestro C.ª ser autoridad superior pidiéndole interponga su influencia cerca ministro Hacienda. FRANCISCO ESTEVEZ. (Presidente).

«Madrid.—Sr. Ministro Hacienda: Cámara Oficial Agrícola Burgos sesión acordó pedir Vuestro C.ª moratoria un trimestre pago tributos labradores carecen numerario imposibilidad vender trigo. FRANCISCO ESTEVEZ. (Presidente).

Delegación Provincial de Trabajo de Burgos

DE INTERES PARA LA CLASE OBRERA.

En la «Gaceta» del 24 de febrero del año en curso, se inserta una Orden del ministerio de Instrucción pública, por la que se convoca un concurso entre obreros para proveer diez plazas de pensados en el extranjero, para su perfeccionamiento, en las especialidades siguientes:

Industrias gráficas.—(Rotócheo grabadores y retocadores especialistas en este procedimiento).

Industrias mecánicas.—(Moldeadores en hierro y modelistas).

Industrias eléctricas.—(Especialistas en tracción eléctrica).

Profesionales varios.

Estas pensiones durarán seis meses y uno más de curso preparatorio, en el extranjero (Bruselas) y por cada mes percibirá el pensionado 650 pesetas, además de abonarsele los gastos de viajes, matrículas, libros e instrumental. La presentación de instancias, en la forma que indica la mencionada disposición podrá hacerse hasta el 5 de marzo de 1935.

A todo aquel que desee adquirir datos sobre esta cuestión, se le facilitarán en las oficinas de esta Delegación provincial de Trabajo (Santander, 3, 4.º, izquierda) durante las horas fijadas para visitas públicas, 12, 13 y 14 de días hábiles.

Burgos 1.º de marzo de 1935.—El delegado provincial, E. Giménez Heras.

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO

Ahajas de platin y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19

PRECIO FIJO

FUTBOL

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

El partido de campeonato (Segunda División), entre el Ferrol y el Baracaldo, que se suspendió el domingo último, se jugará el día 17 de este mes.

Arbitros para el domingo

Los árbitros designados para los partidos del domingo, son los siguientes:

PRIMERA DIVISION

Madrid-Oviedo, señor Iturralde.
 Valencia-Betis, señor Casterlenas.
 Barcelona-Athletic de Madrid, señor Steimborn.

Arenas-Donostia, señor Melcón.
 Sevilla-Athletic de Bilbao, señor Iglesias.

Racing de Santander-Español, señor Arribas.

SEGUNDA DIVISION

Baracaldo-Stadium de Avilés (partido suspendido), señor Zabala.

INTERGRUPOS

Murcia-Valladolid, señor Vilalta.
 Osasuna-Hércules, señor Balaguer.
 Sabadell-Celta, señor Ostalé.

COPA DE ESPAÑA

Nules-Cartagena, señor Cruella.

Conferencias de divulgación

El próximo domingo, día 10 de marzo, tendrá lugar en el Centro de enseñanza «INSTITUTO CRISTOBAL COLON», una conferencia sobre el tema «psicología de la vocación. Orientación profesional», a cargo del inteligente profesor don Valentín González Blanco.

Empezará la conferencia a las once y media de la mañana y la entrada será pública.

LOS MEJORES HABANOS

«LA EMINENCIA»

Pídanlos en todos los estancos.

Visión del momento político actual

Temores y esperanzas

Conferencia de don Luis Hernando de Larramendi

Don Luis Hernando de Larramendi, aprovechando su paso por Burgos, va a hablar nuevamente a los burgaleses el próximo domingo, 10, a las once y media de la mañana, en el Teatro Principal.

El señor Larramendi, conoce y ama a Burgos, donde por dos veces ha volcado ya su alma, derramando sus ideas y sus sentimientos entre aplausos y aclamaciones, demostrativos del acierto con que reflejaban las ideas y los sentimientos de los burgaleses. Decidido luchador con la vida y con los hombres, siempre a favor de nobles causas, el señor Larramendi ha dado el pecho con valor en los momentos de depresión nacional, por ejemplo, cuando el año 31, casi a raíz del asalto al Centro Monárquico de Madrid y subsiguiente quema de conventos, lanzó su nombre como candidato jaimista por la capital; en medio del frenesí de aquellas elecciones a Cortes constituyentes. Y hoy que la crisis de España, a pesar de su calma pasajera y su perniciosa, es todavía más aguda y más peligrosa que entonces, el señor Larramendi quiere hablar desde Burgos a Castilla, desenvolviendo ante sus ojos el panorama nacional, la «Visión del momento político presente», con los temores que infunde y las esperanzas que aun guarda de reserva.

Y quiere decirlo a Castilla, núcleo geográfico e histórico de España y constante forjadora de su nacionalidad, en el único lenguaje que Castilla debiera entender, que es el lenguaje de la Tradición, porque todo lo tradicional en España es obra primordial de Castilla, y todas las novedades que no sirvan hoy para avalorar la tradición española, son a la par antitradicionales y anticastellanas.

Burgaleses, por el honor de vuestra historia, envidia de extraños y preterencia de propios, o desconocedores de su grandeza o recelosos de ella, acudid el próximo domingo, a las once y media de la mañana, al Teatro Principal, seguros de escuchar la voz de Castilla de otros tiempos, pasados y futuros que es la de vuestros amores y vuestras esperanzas.

Nota.—Las invitaciones pueden recogerse en la Mutualidad Tradicionalista, Benito Gutiérrez, 1, 1.ª.

Advertencia importantísima

Se advierte al público que la conferencia que mañana pronunciará en el Teatro Principal don Luis Hernando de Larramendi se celebrará no a las once y media como se había anunciado sino a las DOCE EN PUNTO por lo que se ruega a cuantos, provistos de invitación, desean oír al orador tradicionalista mencionado que ocupen sus localidades antes de las doce, con el fin de que el acto comience a la hora en punto que se indica.

Trenes falleros a Valencia

Continúa abierto el despacho de billetes para el tren especial a Valencia, todos los días de 9 a 13 y de 15 a 18 horas, en las oficinas de Tráfico del F.C. Santander Mediterráneo, calle de Benito Gutiérrez, 3, tanto para los viajeros inscritos como para los no inscritos, por existir plazas disponibles dada la capacidad del tren.

Se ruega encarecidamente a cuantas personas tienen decidido su viaje a Valencia para presenciar las típicas fiestas de las FALLAS DE SAN JOSE, aprovechando las facilidades extraordinarias que ofrece la Empresa del ferrocarril citado, se apresuren a proveerse del oportuno billete de ida y vuelta, cuyo precio en clase única de 2.ª es SOLAMENTE DE 47 PESETAS, INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS.

Salida de Burgos día 16 a las 7 horas 15 minutos.

Llegada a Valencia día 16 a las 21 horas 5 minutos.

Salida de Valencia el 20 a las 7 horas 45 minutos.

Llegada a Burgos el 20 a las 22 horas 15 minutos.

MANJON

Para estudiantes y maestros CATÓLICOS estancia muy económica DE 4 PTAS. EN ADELANTE

San Juan, 33, 2.º BURGOS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Junta de Plaza y Guarnición de Burgos

Necesitando esta Junta adquirir los artículos que al final se detallan, a reserva de lo que disponga la Superioridad, se celebrará un concierto de adquisición el día veintiocho del actual a las diez horas en el local del Parque de Intendencia de Burgos, situado en la calle de San Francisco número diecisiete, con arreglo a las normas que señala la O. C. de 12 de Junio último («Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» n.º 140).

Las ofertas se admitirán el día de la celebración de la compra durante la primera media hora de la reunión. Los precios a que ofrezcan los artículos no se subordinarán a la concesión de guías militares, que podrán concederse o no.

En la Secretaría de la Junta estarán de manifiesto al público todos los días laborables de once a doce los pliegos de bases que han de regir para estas compras.

Las adjudicaciones, que serán definitivas y hechas por la Junta en el acto de la reunión, obligan a los adjudicatarios a formalizar seguidamente sus conciertos de venta y a la constitución de un depósito del diez por ciento en metálico del importe de su adjudicación, a disposición de la Junta.

Todos los señores que acudan con ofertas no se ausentarán del edificio donde se celebre la Junta mientras dure ésta, por si fuera necesario llamarlos por la misma.

Los que deseen tomar parte en esta licitación deberán extender sus ofertas en un solo carácter o tipo de letra, legible y clara bien manuscritas o mecanografiadas, ajustándose al siguiente modelo.

Don... por sí o en nombre y representación de don... con domicilio en... calle de... número... enterado del anuncio publicado para la adquisición de artículos con destino a... y conforme con todos los requisitos exigidos en los pliegos de bases y condiciones vigentes, ofrece... Qm., Kgs., litros o raciones de... procedentes de... al precio de... pesetas... céntimos (en letra) para entregar en el mencionado Establecimiento.

ADQUISICIONES

PARA EL PARQUE DE INTENDENCIA DE BURGOS
320 qqm. de harina de 2.ª, 6 qqm. de sal, 340 qqm. de leña para cocinas, 60 qqm. de cok para cocinas, 190 qqm. de hulla para hornos, 90 qqm. de vegetal para acuartelamiento, 1.516 qqm. de cebada, 2.430 qqm. de paja suelta, 65 qqm. de hulla para cocinas.

PARA EL DEPOSITO DE INTENDENCIA DE LOGROÑO

37 qqm. de harina de 1.ª, 355 qqm. de harina de 2.ª, 5 qqm. de sal, 57 qqm. de leña para cocina, 201 qqm. de leña para hornos, 48 qqm. de vegetal para cocinas, 415 qqm. de cebada, 716 qqm. de paja suelta.

PARA EL DEPOSITO DE INTENDENCIA DE PAMPLONA

35 qqm. de harina de 1.ª, 131 qqm. de harina de 2.ª, 6 qqm. de sal, 150 qqm. de leña para cocinas, 197 qqm. de leña para hornos, 16 qqm. de cok para cocinas, 188 de vegetal para cocinas, 32 qqm. de vegetal para acuartelamiento, 50 qqm. de antracita para acuartelamiento, 30 kilos de jabón, 317 qqm. de cebada, 613 qqm. de paja empacada, 76 qqm. de habas, Burgos 7 de marzo de 1935.

Si quiere saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Damm
DEPOSITO:
Confitería Lastra

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por molin, robo y pillaje.
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 70 años de existencia.
Subdirector en Burgos y provincia.
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono, número 15.

Écos de la vida local

Ejercicios Espirituales

En las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en la Casa de Ejercicios de las Madres, se dará una tanda de santos ejercicios espirituales para señoras y señoritas dirigidos por el reverendo P. Antonino Oría.

Darán comienzo el día 10 del actual y terminarán el 16.

Las Cofradías erigidas canónicamente en la Iglesia del Carmen han organizado una tanda de Ejercicios piadosos para toda clase de personas desde el día nueve al diecisiete del presente mes.

En ellos tendrán lugar los actos siguientes:
El primero, por la mañana a las siete rezado antes del santo rosario con plática doctrinal; el segundo en la misa de once, con otra plática y el tercero por la tarde a las seis y media con rosario, plática doctrinal, cánticos de penitencia, sermón moral y salve popular.

Dirigirán los santos ejercicios los RR. PP. Fr. Constantino del Sagrado Corazón y Fr. Arcadio del Espíritu Santo.

La apertura con plática de preparación tendrá lugar mañana después del Santo rosario y antes de la Salve sabatina.

La señorita Bohigas en Burgos

La Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos tiene el gusto de participar al público que el próximo domingo 10, a hora y en el lugar que mañana se anunciará, la señorita Bohigas, ilustre parlamentaria y adalid de la causa escolar católica, dará una conferencia sobre asuntos de enseñanza en esta ciudad, acto con el que la Federación cerrará la semana del Estudiante.



Quando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de **acidez y dolor de estómago** es maravilloso el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Fútbol infantil

Ayer contendieron los equipos «Ron besvalles» y «San Antonio», venciendo los del primero por 5 a 2, marcados por Valladolid, Nuño, Castellanos, Martín y Rafael.

El equipo ganador se alineó de la siguiente manera:
Mata; Gil y Martínez; Rafael, Medina, González; Valladolid, Basurto, Nuño, Martín, Castellanos.

ALFA
La mejor para coser
Concesionario para los partidos de Belorado, Castrojeriz, Lorma, Roa, Salas, Sedano y Villadiego:
Bernardo Valladolid
HOSPITAL DEL REY, 10
BURGOS

LOS MEJORES HABANOS
"LA EMINENCIA"
Pídanlos en todos los estancos.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

Después de penosa y rápida dolencia ha fallecido confortado con los Santos Sacramentos, el conocido industrial de esta plaza don Felipe Barriuso Rojo.

Testimoniamos nuestro pésame a su apenada esposa doña Mercedes Vega hijas, padres políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 9.

Don Evaristo Matute, Rafael García, Demetrio Fenech Roberto Izquierdo, José Antón, Luis de la Viuda, Pedro Casas, Luis González, Paulino del Hoyo, Emilio Samperio, Felipe de la Viuda Emilia no Ibeas, Quintiliano Moral, Pedro Carcedo, José Rodríguez, Teodoro Trilleros, Secundino Pereda, Rafael Esteve, Gregorio Serrano José Medina, Mauro Bermedo, José S. de Valluerca, Jesús Jiménez, Eugenio López, Federico Alvaro, Joaquín Cañada, Joaquín Miró, Compañía f. c. S., M. Ayunamiento de Miranda, Ambrosio López, Félix Nebreda, Victor Valdemoro, Francisco Díaz, Bevet Boulton, Joaquín García, Pelegrín Serrano, Lauro Fernández, Eugenio Niño, Ramón Zapatero, José Doñate, Admor Pral Correos, Rafael Dorao. Habilitado Seguridad Jefe de Vigilancia, Jefe Centro Télegrafos, Hermenegildo Torres Habilitado material agrupación J. M. J., Francisco Zabala, Constantino Saldaña, Victoriano Sáez Inspector provincial Sanidad, Enrique Martín, Antonio Reyua, ingeniero jefe S. A. Florentino Aguilta.

Acción Agro - Pecuaria Burgalesa

Los remolacheros de la Zona de Burgos que hayan dado relación de fanegas o toneladas a contratar para entregar en la bodega de Burgos, pueden recoger los contratos desde el lunes próximo en adelante en la Tienda de Flores de don Justo Sabadell, Guillermo Medavilla.

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce
Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.
AVISOS:
SAN LORENZO, 26 (FRUTERIA)

II CASTELLANOS II

Favoreciendo vuestra industria regional, (siempre que compite en precio) defendiendo vuestros intereses al dejar más próxima la peseta; y esto pasa al comprar el «Engorde Castellano» Liras para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves.
Pelo lustroso, más apellito, con 6 céntimos de gasto en 5 leñosos.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Taller de tapicería de **ROMÁN ARAHUETES**
Se hacen guarnecidos, fundas interiores y capotas para toda clase de coches y coches de niño. Tapizado de muebles.
Progreso, 8

Noticias varias

La mantelería que regalaban las Franciscanas Misioneras de María ha correspondido al número 1.026.

Ha sido favorecida con la suerte la señorita Amparo Arribas, que vive en la calle de la Puebla, número 8.

La Asociación de Ultramarinos, Comestibles y similares, pone en conocimiento de sus asociados, que la elección para vocales patronos de las oficinas de colocación obrera tendrá lugar el próximo domingo, a las doce de su mañana, en el domicilio social.

Se ruega la asistencia de todos sus asociados.

LA JUNTA.

CARIDAD

Recomendamos a la bondad de nuestros lectores, la triste y angustiosa situación de un pobre ciego, llamado Alfonso Criado Gutiérrez, quien acaba de perder a su buena madre (q. e. p. d.), que con su cotidiano trabajo atendía a su sostenimiento.

Los donativos pueden entregarse en la Administración de este periódico, y en la calle Santa Clara, número 14, planta baja o primer piso izquierda. Unos señores católicos, 2 pesetas. Una señora, 1. E. J., 1.

Una persona caritativa, 5. Un joven, 1.

Los jóvenes del Hospital del Rey, celebrarán baile público el domingo día 10 amenizado por una Banda de Música.

UROSOLOVA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arañas, etc., etc.

Eloy Pascual, de 38 años, maletero, que habita en el Arco de San Esteban 4, rindió anoche en su domicilio con su mujer, y ésta esgrimiendo una navaja le causó una herida incisa de tres centímetros de extensión en la región frontal, una contusión con hematoma en la occipital y erosiones en la cara, de pronóstico leve.

Nuevamente se pueden adquirir 12 retratos por 0'70 y 12 (idem, propios para carnets, kilométricos, pasaportes, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65.

Juan Ibáñez, industrial, ha denunciado en la Comisaría que esta mañana le ha desaparecido de su tienda (Hondillo número 10), una caja con seis navajas y sospecha que los autores sean unos vendedores ambulantes que momentos antes de notar la falta, habían estado en la tienda realizando unas compras.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Castrojeriz, ha enviado esta mañana un telegrama al Gobernador comunicándole que durante la noche última ha sido robado de un garage de la ciudad localidad propiedad de Alberto Minguéz, un fardo de tejidos, valorado en mil cincuenta pesetas.
Se sospecha que los autores sean dos individuos, de los que no se sabe más que uno de ellos viste gabardina clara y el otro es de talla regular.

Hoy ha estado en esta ciudad una rondalla de Laredo, integrada por elementos obreros.
Han dado conciertos instrumentales y bocales por calles y plazas y cafés y bares.
De postulantes vienen seis señoritas.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 7, 897.
Donativos.—Un sacerdote, 25 pesetas. Intendencia Militar de la 6.ª División orgánica, 50. Doña Sofía Córdoba, 10.

En una tierra de labor del término municipal de Villafraja, ha aparecido muerto esta tarde un hombre, que parece ser un maestro que ejercía interinidad, en las escuelas de los pueblos limítrofes a la capital.
El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso y procedió al levantamiento del cadáver. La muerte parece ser que ha sido natural.

A los labradores

La paralización del mercado de trigo, después de la publicación de la ley de autorizaciones no puede ser más absoluta. Al precio fijado por la tasa no se hace ninguna operación y los labradores acosados por la necesidad en que se encuentran ceden sus trigos al precio que se les quieren pagar los comerciantes, vendiéndose en muchas comarcas públicamente a precios muy bajos y ni las Juntas Comarcales ni las autoridades, a que hace referencia la ley, exigen el cumplimiento de las tasas. En esas circunstancias la situación económica del labrador se acentúa cada día más y más sin que se vislumbre un rayo de esperanza y llegará pronto un día en que los labradores no pagarán ni las contribuciones ni los abonos ni los aperos de labor indispensables para la producción. Se impone el cumplimiento estricto de la ley de tasas vigente y una escrupulosa vigilancia que imponga severas sanciones a los infractores.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las seis y media, durante la Cuaresma, habrá pláticas doctrinales por espacio de quince minutos, precedidas del Santo Rosario.

Los miércoles y viernes, en lugar del rezo del rosario se hará el Via-Crucis. Tendrá la plática doctrinal el día 9, el muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, acerca de «La fe, definición y divisiones».

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Gota.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

SANTA AGUEDA.—Todos los días de Cuaresma a las siete de la tarde, Santo Rosario y explicación de un punto doctrinal.

Los domingos, martes y viernes se tendrá el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

SAN LORENZO.—Adoración Nocturna.

El turno 7.º, celebrará su vigilia en la noche del 9 al 10.
Dará principio a las diez. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

CAPILLA DE REPARADORAS.

Día 10, domingo, cultos al Amor mil sercicordioso; a las once, misa con plática, Via-Crucis, exposición, acto de Consagración e himno cantado.
Día 11, en el ejercicio de las cuatro y media de la tarde, dará principio, la novena al Glorioso San José.
Todos los martes y viernes de Cuaresma se hará el ejercicio del Via-Crucis después del ejercicio y reserva de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Felicitas Ovejero Casado, Soledad Díez y Díez, Araceli H Huertas Arlanzón.

Defunciones.—Felipe Barriuso Rojo, de Salas de los Infantes, 43 años, Miranda, 19.

Eulalia Plaza Prieto, de Alfafar, 27 meses, Granja San Zoles.

Adela Serrano Celada, de Salas de los Infantes, 62 años, San Gil, 21.

Miguel Sáiz Pardo, de Villafraja Montes de Oca, 48 años, Hospital Provincial.

Recuerdos de Burgos

los encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento, fotografías y postales

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos

Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 242

Se vende papel blanco para envolver

PRIM, Ortopédico EN BURGOS
El día 16 de Marzo, en el Hotel Norte (de 9 a 3)
Piernas y brazos artificiales
Ultimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas y pies, parálisis, tumores, etc.
HERNIADO: Nuestro patentado sistema contiene todas las HERNIAS, encasándolas a su curación; sin peligros. Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos, enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc.
La más antigua e importante de España.—Preciados, 33.—MADRID.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

EL SEÑOR
Don Felipe Barriuso Rojo
(Industrial de esta Plaza)
ha fallecido en el día de ayer, a los 43 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Su afligida esposa, doña Mercedes Vega, hijas Lucía, Felisa, Mercedes y Margarita; padres políticos don Francisco Vega y doña Aurora Fraile, hermanos don Martín, doña Margarita, don Ladislao y don Joaquín (ausentes) hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, actos de caridad por los cuales les quedarán agradecidos.
Vivía: Miranda 19. Burgos 8 de Marzo de 1935

BALDOSAS - MOSAICOS
J. Puente Careaga
San Pablo, 32 y Progreso, 9

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Noticias de la Presidencia: Dice el ministro de la Gobernación.- Audiencia del Presidente de la República

Atraco frustrado

Dice el ministro de la Gobernación

Madrid 8 (4 t).—El ministro de la Gobernación, al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle. Esta mañana, añadió, estuvo en la Presidencia del Consejo, visitando al señor Lerroux, a quien hace algunos días que no veía, para comunicarle que había aprovechado las vacaciones parlamentarias para poner al día todos los asuntos de mi departamento.

En la Presidencia coincidió también con el señor Jalón.

Agregó que el director general de Seguridad señor Valdivia, le había visitado esta mañana, habiendo conferenciado ambos brevemente.

En la Presidencia

Madrid 8 (4 t).—A primeras horas de la tarde estuvieron en la Presidencia conversando con Lerroux el ministro de la Gobernación y el de Comunicaciones.

Terminada la entrevista, los informadores conversaron con el señor Jalón, quien manifestó que la visita al presidente del Consejo la habían hecho ambos ministros por separado. Ante las quejas publicadas por algunos periódicos, relacionadas con el reparto de la suscripción para la fuerza pública había decidido visitar a Lerroux para hablarle del asunto. Añadió que la ponencia ministerial ha terminado ya su labor, y lo que únicamente falta es que los jefes de los Cuerpos remitan los informes necesarios para enviarles el dinero, pues ellos son quienes han de distribuirlo.

Dijo también Jalón que aunque se ha desechado la propuesta sobre reparto proporcional, del dinero, el entiende que es legítimo que haya algunas pequeñas diferencias entre los que intervinieron en hechos de armas y los movilizados que no han sufrido quebranto alguno.

Un periodista interrogó a Jalón acerca de los incendios registrados en varios vagones y el ministro contestó que por lo que respecta al ministerio de Comunicaciones solo tenía que lamentar la pérdida de un coche ambulancia, ya que los desperfectos causados en otros coches, lo han sido en furgones mixtos de las Compañías, vagones en los que, además del equipaje, hay un pequeño departamento en el que se lleva la correspondencia.

Añadió el ministro de Comunicaciones que en breve piensa poner en circulación once nuevos coches ambulancias y dijo por último que tenía en proyecto el establecimiento de un servicio para pequeños paquetes.

Cuando abandonó el jefe del Gobierno su despacho, manifestó que la visita que le habían hecho los ministros de Comunicaciones y de la Gobernación, no tenía ninguna importancia. El ministro de la Gobernación agregó, me ha pedido permiso para marchar a Córdoba y el señor Jalón también solicitó mi autorización para marchar a pasar dos días a una finca del señor Alvarez Mendizábal.

Como es natural, he accedido a sus peticiones y les he dicho que marchen tranquilos, porque yo me quedo aquí de centinela.

Los reporteros preguntaron a Lerroux que si había alguna otra noticia y contestó negativamente.

Audiencia de S. E.

Madrid 8 (4 t).—El jefe de Estado fué cumplimentado por el ministro de Agricultura y por el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

En audiencia parlamentaria recibió a los diputados socialistas Laborit, Trifón Gómez, Lucio Marín, Marial, Alvarez Angulo, Rodríguez Vera, Alonso Zapata, González Ramos, Blázquez, Prast, Martínez Hervás y Molas.

También recibió a los diputados Azcárra, Chapaprieta y Canet.

Intentan atracar

Madrid 8 (6 t).—Un estanco establecido en la Ronda de Valencia ha denunciado que anoche al salir del estanco se le acercaron dos individuos los cuales le dijeron que les entregase el importe de la recaudación del día. El les contestó que la recaudación la había llevado ya a su domicilio y los pistoleros se lo creyeron y le dejaron sin hacerle el menor daño.

PROVINCIAS

En memoria del marqués de Valdecilla.-Iglesia incendiada.-Un robo.-Dos consejos de guerra.

Otras noticias

En memoria del marqués de Valdecilla

Santander 8 (4 t).—El Ayuntamiento y la Diputación en Corporación se trasladaron ayer a Valdecilla con objeto de dar cumplimiento al acuerdo adoptado por ambas Corporaciones de depositar coronas de flores en la sepultura del marqués de Valdecilla.

Asistieron también en representación del Patronato de la Casa de Salud el presidente señor Quijano, varios doctores y otras personalidades.

El señor Quijano agradeció en nombre de la familia del muerto, la visita de las autoridades y el homenaje que se rendía a la memoria del marqués.

A continuación hicieron uso de la palabra el presidente de la Diputación y el alcalde.

La tumba del marqués de Valdecilla está completamente cubierta de flores, que fueron colocadas por numerosas personas y representaciones de pueblos de toda la provincia.

Por la tarde, el alcalde manifestó a los periodistas que el sábado se celebrará un homenaje a la memoria del marqués de Valdecilla en la Casa de Salud de su nombre.

Se ha publicado una nota en los periódicos locales invitando al vecindario a depositar flores en el busto del marqués y a firmar en los pliegos colocados en la Casa de Salud.

A los funerales, que se celebrarán en la Catedral, por el alma del marqués asistirán representaciones del Ayuntamiento y Diputación.

La fiesta de los estudiantes católicos

Albacete 8 (6 t).—Ayer se celebró la fiesta de los estudiantes católicos.

En el Teatro Cervantes se celebró un brillante acto en el que tomaron parte los diputados señores Melero y Molina Nieto, que infundieron aliento a los jóvenes para que con todo entusiasmo y optimismo lucharan por la España católica.

—Ha llegado la estudiantina de Valladolid, la cual ha sido objeto de un cariñoso recibimiento.

Otro consejo de guerra.—Incendio

Tarragona 8 (6 t).—Se ha celebrado Consejo de guerra contra Angel Tuirano, por insultos a la fuerza armada.

Ha sido condenado a seis años de prisión.

—En el barrio del Castillo se produjo un incendio en un pajaro, comunicándose las llamas a la casa contigua, que quedó destruida. Entre los escombros, se ha encontrado el cadáver de su propietario, Jesús Villafranca.

Muere electrocutado

Lérida 8 (6 t).—El niño Juan For estaba jugando con un alambrado, el cual fué a tropezar con un cable de alta tensión.

El infortunado niño recibió tan espantosa descarga, que pereció electrocutado.

Un robo y un intento de atraco

Toledo 8 (6 t).—En el pueblo de Tembleque unos ladrones penetraron en el domicilio de Benito Fernández, llevándose mil quinientas pesetas.

—En el pueblo del Romeral unos enmascarados saltaron una tapia, penetrando en el domicilio de don Luis Morato, a quien exigieron pistola en mano, que les entregase el dinero que tuviese en su poder.

Don Luis se negó y los atracadores hicieron varios disparos sin duda para amedrentarle, toda vez que no le alcanzó ninguno de los proyectiles.

A los gritos de las mujeres que había en casa, los atracadores se dieron a la fuga.

Perecen ahogados

Ferrol 8 (6 t).—Los niños Amadeo Cruz y Andrés Losada, cuando pasaban el puente sobre el río Ferreira, cayeron al agua, pereciendo ahogados.

Templo incendiado

Ferrol 8 (6 t).—En el pueblo de Brión unos desconocidos prendieron fuego anoche a la Iglesia parroquial. El templo quedó reducido a escombros.

El vecindario se lamenta de la impunidad en que quedan éstos hechos.

Consejo de guerra

Oviedo 8 (6 t).—Se ha celebrado Consejo de guerra contra el mozo de estación Julio Díez, que participó en el asalto a la fábrica de Armas y se tiroteó contra las fuerzas del Gobierno.

El Tribunal le ha condenado a cadena perpetua.

—El Gobernador general ha interesado del Gobierno que se construya rápidamente un hospital militar, por considerarlo necesario a causa del próximo aumento de la guarnición de la ciudad.

—El lunes comenzará la asamblea hullera para tratar de la cobranza del impuesto sobre la producción de carbón.

EXTRANJERO

Grave situación en Cuba. Es apresado el Arzobispo de Méjico.-Del movimiento revolucionario en Grecia

Se agrava la situación en Cuba

Habana 8 (4 t).—Las fuerzas de Marina han tomado posesión de las estaciones gubernamentales de radio.

Las tropas custodian los edificios de Correos.

Los empleados de las Clínicas de urgencia y de los hospitales de Maternidad, se han declarado en huelga.

Anoche estallaron en el centro de la capital tres bombas.

Continúa extendiéndose la huelga en toda la isla. Han ido al paro los empleados de los ministerios de Tesoro, Trabajo, Educación, Justicia, Agricultura, Aduanas, Recaudación de Impuestos y Lotería nacional, así como los funcionarios municipales del Ayuntamiento.

Los empleados de los ministerios de Comunicaciones han realizado una votación para ver si van a la huelga.

Se cree que por mayoría se ha acordado secundar el movimiento.

El Gobierno ha extremado las precauciones en todas las partes.

En Sancti Spiritu ha hecho explosión una bomba que ha causado grandes daños en la Casa de Correos.

En la provincia de Matanzas, la policía custodia los edificios públicos.

A las siete de la tarde de ayer, los telegrafistas y empleados de correos dejaron de trabajar. La huelga de empleados de Comunicaciones es completa en toda la isla.

Los médicos y las enfermeras del Hospital también se han declarado en huelga, dejando el personal mínimo para atender a las necesidades de los pacientes.

El Arzobispo de Méjico apresado

Méjico 8 (4 t).—El secretario del Arzobispo de Méjico cablegrafía que ayer a las siete de la tarde, cuando iba a entrar en su residencia el Arzobispo mejicano, monseñor Pascual Díaz, fué detenido por la Policía, por órdenes recibidas del Gobierno.

Con dirección al mar Egeo

Roma 8 (6 t).—Han zarpado para el mar Egeo tres buques de guerra de la escuadra italiana.

Del movimiento revolucionario griego

Atenas 8 (6 t).—El «raid» de la

aviación gubernamental ha causado grandes destrozos en la ciudad de Cavalla.

La opinión se extraña de la demora en emprender la ofensiva general contra los rebeldes anunciada por el Gobierno.

Paracutista muerto

Copenhague 8 (6 t).—Cuando realizaba pruebas para batir el «record» de marca mundial resultó muerto por haberse agotado el oxígeno al paracutista John Trunn.

De la desaparición del Arzobispo de Méjico

Méjico 8 (6 t).—Es objeto de todos los comentarios la desaparición misteriosa del Arzobispo de esta capital.

El ministro del Interior ha manifestado que él no ha dado orden alguna de detención contra Monseñor Pascual Díaz.

Se dice que unos agentes yanquis se lo llevaron a bordo de un avión.

Más noticias de Habana

Habana 8 (6 t).—El Gobierno ha dado órdenes rigurosas prohibiendo terminantemente la entrada al Palacio Presidencial de toda persona, excepción hecha de los miembros del Gobierno y consejeros de Estado.

Por no someterse al régimen de previa censura, desde hoy no se publican los periódicos, «Acción», «Mundo», «Ahorra», «La Palabra» y «El País».

Cinco personas carbonizadas

Moscú 8 (6 t).—Esta madrugada se originó un violentísimo incendio en un edificio de madera, el cual quedó completamente destruido. En el edificio habitaban cinco personas, que quedaron completamente carbonizadas.

Noticias de Atenas

Atenas 8 (6 t).—A causa del intenso bombardeo realizado por los aviones del Gobierno a la ciudad de Serree, se han producido desórdenes de gravedad. El jefe de las fuerzas gubernamentales, ante el cariz de los acontecimientos, ha solicitado el envío de tropas de refuerzo.

El ministro de la Guerra ha ordenado que en todas las ciudades ocupadas por los revoltosos se proceda a destruir los billetes de Banco.

Los directores de los Bancos de Chios y de Sira han comunicado ya el cumplimiento de esta orden.

El total de billetes quemados se eleva a la suma de ciento cincuenta millones de dracmas.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes

Madrid 8. — El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

ASCENSOS.

Infantería.—Se concede el empleo superior inmediato en propuesta reglamentaria de ascensos a dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, diez tenientes y tres alféreces.

Caballería.—Un comandante, dos capitanes y cuatro tenientes.

Sanidad Militar.—Un comandante médico, un capitán médico y diez tenientes.

Oficinas Militares.—Ascende un oficial primero a archivero tercero. Tres oficiales segundos, cinco terceros y dos escribientes a oficiales terceros.

CONCURSOS

Se anuncia el oportuno concurso para cubrir una vacante de capitán de Ingenieros, existente en el Parque Central de Automóviles.

Idem para proveer una vacante de capitán de Artillería en la Sección de Artillería de Costa de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO DIA 7 DIA 8

Interior 4 %

Serie F. de 50.000 75'80 74'10

A. de 500 75'80 74'10

Exterior 4 %

Serie F. de 24.000 87'25 88'25

A. de 1.000 89'75 90'00

Amortizable 4 %

Serie E. de 25.000 85'55 85'70

A. de 500 85'55 85'70

Amortizable 5 % viejo

Serie F. de 50.000 97'00

A. de 500 96'75 97'00

Amortizable 5 % 1917

Serie F. de 50.000 94'75

A. de 500 95'90 94'25

Amortizable 5 % 1926

Serie F. de 50.000 98'00

A. de 500 98'00

5 % 1927 con impuesto

Serie F. de 50.000 95'25

A. de 500 95'00

Amort. 5 % 1927 libre

Serie F. de 50.000 102'25

A. de 500 102'50

Amortizable 5 % 1928

Serie H. de 25.000 79'00

A. de 500 79'00

Amortizable 5 % 1928

Serie H. de 25.000 94'50

A. de 500 94'50

Amort. 4 1/2 % 1928

Serie F. de 50.000 98'85

A. de 500 98'60 98'85

Deuda Ferroviaria

Serie A. de 500 101'55 101'65

C. de 25.000 101'55 101'65

Valores especiales

Cédulas hipotecarias

1 por 100 89'25

Id. 3 por 100 97'40 98'00

Id. 6 por 100 106'25 106'25

Marruecos 5 por 100

Acciones

Banco de España 568'00 570'00

Hipotecario 267'00

Hispano Americano 161'00 161'00

R. de la Plata (nuevo) 84'00

Español de Crédito 190'00

Central 75'00

Arrentaria de Tabacos 221'00

Explosivos 528'00 528'00

Azucareras ordinarias 22'00

Altos hornos 22'00

Duro Pelguera 202'75

Madrid-Zaragoza-Alcánte 269'50

Norte de España

Obligaciones

Norte de España 1.ª serie 59'75 60'00

— 2.ª — 56'50

— 3.ª — 56'00

— 4.ª — 58'25

— 5.ª — 92'65 92'75

6 por ciento Valencia 5 1/2 por 100 254'00

Alicante 5 por 100 1.ª H. 254'00

5 1/2 por 100 H.

Cambio internacional

Francos 45'45 48'45

Libras esterlinas 34'45 34'65

Francos suizos 258'50 258'50

— beigas (oro) 172'00 172'00

Liras 60'75 61'25

Dólares 7'50 7'50

Marcos 2'94 2'96

Escudos portugueses 51'70 51'80

A VENIDA

Mañana, a las siete y cuarto y diez y media. Proyección de la sensacional producción titulada

O TODO O NADA

Sensacional drama, interpretado por JAMES CAGNEY y MARIAN MIXON

PRECIOS POPULARES

Butaca SESENTA CENTIMOS

EL DOMINGO: ESTRENO de la hermosísima película española, orgullo de la cinematografía NACIONAL

Una semana de felicidad

Es la historia de siete días de amor, canciones y romanticismo. Nada comparable con los valses y canciones de la gran película española.

Una semana de felicidad

Hablada en ESPAÑOL por RAQUEL RODRIGO y ANTONIO PALACIOS.

EL LUNES: La gran comedia musical

Sueño dorado

Por la pareja ideal LILIAN HARVEY y HENRY CARAT

Próximamente: Lo mejor de lo mejor: «UNA CANCIÓN, UN BESO Y UNA MUJER», «LOS CRIMENES DEL MUSEO», «I. P. 1 NO CONTESTA», «YO HE SIDO ESPAÑA».

Superproducciones todas que maravillan, encantan y sugestionan

Fábrica de paños y novedades de lana y estambre

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONCH

SUCESOR

SABADELL Despacho: CALLE DE YLLA, 56

el "CEREBRO MÁGICO"



LA ONDA EXTRA-CORTA

abre un inmenso campo insospechado al radioyente.

LOS APARATOS DEL "Cerebro Mágico" (Todas ondas)

REVOLUCIONAN LA TECNICA RADIOFONICA

S. I. C. E.

Alameda de Urquijo, 12.-BILBAO

Se desean agentes para algunas plazas de la provincia

CONVENZASE HOY MISMO exigiendo una prueba al agente autorizado.

RCA SICE

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12

San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Edición 'de mediodía'

MADRID

Manifestaciones de Lerroux.-En la Presidencia.-Intento de manifestación.-Unos pistoleros incendian unos almacenes.

Mujeres que intentan manifestarse

Madrid 8.—A última hora de la tarde de ayer comenzaron a formarse grupos de mujeres en actitud pacífica frente a la Presidencia...

Unos pistoleros incendian unos almacenes

Madrid 9.—Cerca de las ocho de la noche, el guardia municipal Angel Orden Díez, vió en la Avenida de la República, del Puente de Vallecas, a cuatro sospechosos que arrojaron unas botellas de líquido inflamable sobre los balcones de unos almacenes propiedad de Vicente Tarodo.

En la Presidencia

Madrid 9.—A las seis menos cuarto de la tarde, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Los informadores le comunicaron que estaban un poco inquietos por haber desconocido el paradero del señor Lerroux...

El traspaso de servicios a la Generalidad

Madrid 9.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el subsecretario señor Moreno Calvo, quien manifestó que acudía a presidir la reunión de la comisión encargada de revisar los servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña.

Manifestaciones de Lerroux

Madrid 9.—A las ocho y media salió de la Presidencia el señor Lerroux. He recibido algunas visitas sin importancia. El señor Usabiaga, con una comisión de Elbar, que ha traído algunos regalos, incluso una pluma de oro que lleva mi firma.

Manifestaciones de Lerroux

Madrid 9.—A las ocho y media salió de la Presidencia el señor Lerroux. He recibido algunas visitas sin importancia. El señor Usabiaga, con una comisión de Elbar, que ha traído algunos regalos, incluso una pluma de oro que lleva mi firma.

do con la reanudación de las sesiones de Cortes.

Añadió que le había visitado el diputado francés Montigni, celebrando con él una entrevista periodística.

—Y nada más, a no ser que los ministros se marchen estos días a descansar y a perorar.

Conferencia del señor Calvo Sotelo

Madrid 9.—En los locales de Renovación Española ha dado una conferencia el señor Calvo Sotelo. Habló de la revisión constitucional, y declaró que no debe ser revisión, sino sustitución absoluta.

El proyecto de ley electoral

Madrid 9.—El ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, ha terminado la nueva redacción del proyecto de ley electoral, y mañana entregará copias a los grupos de la mayoría.

La "Gaceta"

Madrid 9 (12 m.).—La «Gaceta» de hoy publica un decreto del ministerio de Justicia nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Ildefonso Bellón y Gómez.

La profanación del sepulcro del marqués de Valdecilla

Santander 9.—En Castro Urdiales han sido detenidos Angel Reguero San Pedro, de 19 años, y Francisco Gutiérrez Berbrand, de oficio paraguero. Han ingresado en la cárcel, por sospechas de que sean los autores de la profanación de la tumba del marqués de Valdecilla.

Unos pistoleros roban 8.000 pesetas a un dependiente de comercio

Barcelona 9.—Ayer por la tarde uno de los dependientes de la casa Andrés Gallarta, regresaba a dicha casa desde La Lonja...

República la minoría socialista, y el jefe del Gobierno dijo:

—Si ya tenía noticia de ello; lo que no recordaba es que hubiera de celebrarse el día de hoy. Cuando estuve a visitar al presidente, de la República para someter a su firma varios decretos...

El señor Lerroux terminó diciendo que no tenía ninguna noticia importante que comunicar a los periodistas.

La ley de Arrendamientos Rústicos

Madrid 9.—Ha quedado desvanecido por completo el peligro que había para la aprobación definitiva de la ley de arrendamientos rústicos por haberse estimado en algún sector que las disposiciones transitorias y adicionales podían desvirtuarse.

El presidente de la Comisión, señor Casanueva, ha manifestado que no existe ninguna discrepancia con el ministro. Añadió que el martes se reunirá la Comisión para dictaminar la ley de acceso a la propiedad, respecto de la cual ya hay solución.

La Policía ha realizado registros en todos los edificios del Pasaje de la Industria, que están cercados por agentes.

Según rumores de última hora, en la calle Cladeguera se hallan sitiados dos de los atracadores.

En la calle de Trafalgar fué recogido un cargador de pistola ametralladora.

A consecuencia del tiroteo hasta ahora hay dos guardias heridos, que fueron auxiliados en el Dispensario de la Ronda de San Pedro. A Juan Subietas, que es uno de los guardias, se le apreciaron heridas en las piernas.

En la Casa de Socorro del distrito ha sido curado el transeunte Alfredo Oriol, de 37 años, em-

pleado en el Ayuntamiento y habitante en la calle de la Diputación. Presentaba una herida de pronóstico reservado.

El ministro de la Gobernación, en Córdoba

Córdoba 9 (12 m.).—A las once de la noche llegó a esta ciudad, el ministro de la Gobernación, acompañado de su secretario particular. En Villa del Río esperaban al ministro el gobernador y las autoridades.

Más tarde conferenció con el subsecretario de su departamento, señor De Pablo, quien le dijo que la tranquilidad era absoluta en España y que el suceso de Barcelona no había tenido carácter social.

El señor Vaquero habló con los periodistas y refiriéndose a cómo actúa la censura, se lamentó de que la Prensa no nos reata tan sensacionales, con lo que no se consigue otra cosa que impresionar vivamente a la opinión, con grave perjuicio para los intereses generales del país.

Se mostró muy satisfecho de su estancia en Córdoba, habiéndose interesado cerca de los labradores por los problemas del campo en relación con esta provincia.

El señor Vaquero permanecerá en Córdoba hasta el domingo.

Aleñado frustrado

Barcelona 9 (12 m.).—Comunican de Tarragona que cuando salía de una fábrica de hilaturas su propietario Juan Comerma Almerich, un individuo, en el que creyó reconocer a un obrero que había despedido hace algún tiempo de la fábrica, disparó contra él tres tiros que no hicieron blanco, dándose después a la fuga.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

C. Arangüena 'García - Inés Aparato Urinario y Piel Libertad, 5.-Teléfono, 281 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

F. URRACA OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain-Calvo, 18, 1.º Teléfono, 220

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3.-Teléfono, 104 horas de consulta: 10 a 1 y 4 a 6

Manuel Alonso Especialista en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS Vitoria núm. 28 BURGOS

José Carazo Calleja del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Calera, núm. 13, 3.º Teléfono, 229

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23. — TEL. 2-1-2

Vadillo Brás PARTOS Y MATRIZ DIATERMIA Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 0 Alonso Martínez, núm. 11, 2.º

PROVINCIAS

Robo de 8.000 pesetas a mano armada.-Dice el ministro de la Gobernación.-Comunicaciones interrumpidas.-Gil Robles en Barcelona.

Los demás miembros de la comisión ciudad, que habían llegado poco antes, quedaron reunidos con el señor Moreno Calvo, a las cinco de la tarde.

Terminada la reunión de la comisión que entiende en la revisión del traspaso de servicios a la Generalidad, se facilitó una nota, diciendo: «La comisión se reunió, asistiendo todos sus miembros acordando las normas generales de su actuación en relación con las funciones que le asigna el decreto de la Presidencia de 21 de febrero y demás disposiciones complementarias».

Seguidamente comenzó el examen de los antecedentes de los acuerdos relacionados con los servicios que fueron traspasados a la región autónoma, como elemento indispensable a la labor que se realizará en lo sucesivo.

Únicamente se acordó nombrar secretario de la comisión al señor González Parrado.

Manifiesto de Lerroux

Madrid 9.—A las ocho y media salió de la Presidencia el señor Lerroux. He recibido algunas visitas sin importancia. El señor Usabiaga, con una comisión de Elbar, que ha traído algunos regalos, incluso una pluma de oro que lleva mi firma.

en el portal y le robaron la cartera, en la que llevaba ocho mil y pico de pesetas. Una vez que los ladrones tuvieron el dinero en su poder, se marcharon hacia la calle del Bruch, siendo seguidos por el dependiente el cual, al ver a un guardia, se acercó para denunciar lo ocurrido. Los atracadores se dieron cuenta de la maniobra del dependiente y uno de ellos se parapetó en el portal de la casa número 37 de la calle de Trafalgar, desde donde con una pistola ametralladora, hizo repetidos disparos contra el guardia.

Este repelió la agresión, generalizándose el tiroteo con otros guardias que, al oír las detonaciones, acudieron a aquel lugar.

Dos de los atracadores se dieron a la fuga con dirección al Arco del Triunfo sin dejar de disparar y seguidos de cerca por los guardias, no obstante lo cual lograron evadirse sin ser detenidos.

Los otros dos atracadores se dirigieron por el Pasaje de la In-

Almonedas Almoneda: se vende aparato, sillón, aparatos de luz y otros objetos. C. de Sozano, 3, segundo izquierda. (Vadillos).

Arriendos Se arrienda o venden 44 fanegas de sembradura, en San Quirce de Río Pisuegra (Burgos). Informará la señora vinda de Bedoya. Avellanos, 1 duplicado, segundo.

Varios 6. Hortigüela. Antiguo encargado de la casa Centeno. Toda clase de trabajos en madera. Barrantes, 3.

Trasposos Trasposo vinos y comestibles, condiciones ventajosas, por cambio de residencia. Razón: San Gil, 3, Zapatería

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

TARIFAS Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más. 0'15. Bols. provincial de trabajo GRATIS. PAGO ABELANTADO

Anuncios económicos

Ventas Vende camioneta «Ford» corta, buen estado tipo AA. dos toneladas, rueda doble, Francisco Serrano. Vadocandes. Nuevos para incubar, de alta selección, de las razas Leghorn y Rhode Island roja. Todas de ponedoras de más de 200 huevos. Granja Experimental. Frente a la Barrada Militar. Escritorio 22 y 24. Se venden huevos del día para el consumo. Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.

Pianos ocasión: nuevos, se liquidan a precios excepcionales. Informes: J.º Marique. Electricidad, Lain Calvo, 28. Se vende un dormitorio de niños. Progreso, 11, 3.º derecha. Automóviles usados con patente pagada, reparados, procedentes de cambio, desde quinientas pesetas. Cautiones desde mil. Agencia Citroën. Vacas lecheras, se venden por exceso de ganado, produciendo entre seis a diez azumbres. Informarán en esta Administración.

No olvide que las mejores semillas de todas clases las encontrará en Droguería Pérez Rueda, especiales en alfalfa, remolacha y forrajeras. Casa del Córdón. Vendense dos vacas holandesas recién paridas segundo parto, 1 es años, dando mucha leche. Mateo Herrero. Zarzosa de Pisuegra (Burgos). Muebles, se venden en el Hospital Militar, hasta el día 15. Preguntar en la portería. Plomo. Procedente de tuberías, se compra en grandes y pequeñas partidas. Informes en esta Administración.

Chal-t, con o sin muebles, arriendo o venta. Informes: Flores-Estrada. Huerto del Rey, 2 y 4, tercero, Burgos. Se alquila local en sitio céntrico, propio para despacho u oficina. Informes en Isla, 15, 3.º. Varios 6. Hortigüela. Antiguo encargado de la casa Centeno. Toda clase de trabajos en madera. Barrantes, 3. Trasposos Trasposo vinos y comestibles, condiciones ventajosas, por cambio de residencia. Razón: San Gil, 3, Zapatería

Pérdidas Pérdida rueda de recambio completa de coche «Opel» el día 1.º entre Estépar y Villaguirán. Gratificarán a persona que la devuelva o dé noticias de su paradero. Dirigirse: José Cameo. Puebla, 1, Burgos. Colocaciones Importante Compañía de Seguros, necesita agentes. Informes: Pisones, 15. Se ofrece joven de 17 años de edad, con conocimientos de taquigrafía, mecánografía y contabilidad, pocas pretensiones. Informes: Santander, 34. Relojería Melgosa.

Cajera, con algunos conocimientos de contabilidad, se necesita en Casa Díez. Intil presentarse sin buenas referencias. Se necesitan con urgencia dos oficiales de carpintería en los talleres eléctricos de Grijalvo y Sasán, de S. Barbero. Se ofrece muchacho de 23 años para hortelano o jardinero, dentro o fuera de la capital. Isla, 31, quinto. Se ofrece mecánico conductor, inmejorables referencias. Para informes: Santa Clara 83 huerta.



¡Ultima Novedad! MAQUILLAJE PERMANENTE "CARPE" Esmalte Nacarado de Rosas - Colorete Lápiz de Labios

«Es de derecho natural que los hombres tienen que vivir y estamos viendo que en España sobra trigo, mientras hay gentes que se mueren de hambre».

(Don Angel Herrera en el acto de homenaje a los mineros católicos de Moreda)

J. O. C.

«La justicia social no nace ni de la justicia estrictamente dicha ni de la caridad sino más bien de la equidad que participa a la vez de la justicia estricta y de la caridad, sin confundirse con ellas».

(P. RTTEN).

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

En el tercer centenario de la muerte de Lope de Vega

España entera se dispone a celebrar el mayor esplendor y gala el tercer centenario de la muerte de Lope de Vega que coincide con la fecha 27 de agosto de 1935.

Íntil es decir aquí que este justo homenaje de admiración y respeto con que se piensa honrar la memoria del Fénix de los Ingenios, no será, aunque el acto revista la pompa y magnificencia de los grandes acontecimientos, fiel portavoz de las grandezas de aquel hombre, monstruo de la Naturaleza, como dijo Cervantes, que supo con su talento sin límites y con sus dotes de poeta inguinalable fundar el teatro español y elevarle a la más alta cumbre de la perfección artística, enriqueciéndole a la vez con el portentoso número de mil ochocientos comedias y cuatrocientos autos sacramentales, llamaradas todas de pura y clásica literatura que espontáneamente brotaron de su estro formidable.

Lope de Vega fué uno de esos grandes hombres en los que la naturaleza se complacía en manifestarse con toda la pujanza de su arte y su sabiduría, depositando en él todos los dones juntos imaginables que benigna y avara reparte entre las demás criaturas: don de inventor, don de pintor, don de versificar como quería, flexibilidad de fantasía y una afilada tan grande de ideas que jamás su pluma mágica encontró reparo ni obstáculo para producir ninguna de las obras que dejó escritas, tanto es así, que la fama y la gloria de Lope de Vega se extendió muy pronto, tanto por los ámbitos de nuestra nación como por los del mundo entero, y es ahora por eso en su tercer centenario cuando, no solamente España sino también muchas corporaciones de escritores extranjeros y diversas repúblicas de la América latina, se apresuran a rendir a esta gran figura literaria el homenaje de su admiración, como corresponde al gran oráculo de la lengua que propagó la poesía dramática en Europa y escribió el asombroso número de veintidós millones de versos, dotando así a la literatura española y sobre todo al Teatro de la riqueza más grande que ha registrado la His-

ria literaria de todas las épocas y naciones.

Para celebrar el magno acontecimiento que se avecina en honor de este príncipe de la poesía española, pasmo del orbe, todos debemos aportar nuestro entusiasmo y nuestra colaboración artística, tanto en periódicos y revistas como en veladas y conferencias, dando con ello patente muestra de que, no obstante los tiempos materialistas que corremos, tenemos amor hacia lo grande y hacia lo bello, sin lo cual se haría íntil la existencia, y no estamos poseídos de esa indolente indiferencia artística que nuestros antepasados tuvieron para celebrar los dos últimos centenarios del Ilustre genio, sino que haciendo gala del amor que profesamos a la cultura y al arte y a todo cuanto signifique algo que nos hable de las grandezas de nuestra Patria, queremos que en este tercer centenario el homenaje se lleve a cabo con el mayor esplendor y brillantez posibles, que aun con esto, como he dicho antes, resultará menguado tratándose de la figura de Lope de Vega, que fué único entre los mayores, mayor entre los grandes y grande a todas luces y en todas materias.

¿No será conveniente por esto que el Cuadro Dramático del Circulo Católico de Obreros tomara también parte activa en este homenaje, representando en nuestro hermoso Salón de Actos alguna de las muchas joyas teatrales que nos legó el inmortal autor de «La Dorotea»? Yo me atrevo a proponerle con el mayor respeto a nuestro referido Cuadro Dramático, pues ésta sería la mejor manera de honrar la memoria de este gran hombre literario que murió abrazado al Crucifijo, dando así una prueba más de nuestro acendrado amor al arte y a la Religión de que blasfonamos y cumpliendo a la vez con un deber de ciudadanía y patriotismo, cual es el de la gratitud hacia aquellos hombres que con su talento y su arte supieron dotar a nuestra Patria y a nuestra literatura de prendas inestimables.

JOSE LOPEZ.

Burgos 28 febrero 1930.

SINDICACION CRISTIANA

Si estudiamos detenidamente los diferentes programas que desde hace tiempo se nos vienen ofreciendo a la clase trabajadora, vemos que todos ellos rivalizan en ideal único de liberación y felicidad, son tan agradables sus promesas, que una gran cantidad de hermanos nuestros, hijos del trabajo inconscientemente atraídos por el espejuelo de tanta belleza se entregan sin reservas a la disciplina de las organizaciones sindicales en cuyos programas se ve cojen los sublimes anhelos de «Libertad, Igualdad y Fraternidad».

Muchos son los desengaños y decepciones que diariamente tienen, viendo la serie de fracasos que acompañan a su agitada vida, pero ellos siguen confiados y luchan ciegamente por su programa del que han hecho sagrada «IDEAL»; ni la cárcel, ni el sacrificio y ni siquiera la vista del cadalso, son capaces de hacerles desistir de su loco empeño. Reconocen todos que a pesar de las mejoras conseguidas tanto en el orden moral como en el económico, cada día se encuentran más lejos de lo que su alma y su corazón ansia; desearía amar y odiar, quisiera ser caritativo y no puede; su doctrina desprecia la limosna, quisiera ver a su Patria grande y la destruye, desearía ser un buen padre y abomina de la familia.

Si este hombre hace todo lo contrario de lo que su corazón y su alma más vivamente desea, si su espíritu quiere elevarse hacia Dios cumpliendo el fin para el que fué creado, ¿cómo es que se arrastra por el inmundado barro de las pasiones y rechaza la ayuda generosa que continuamente se le ofrece?

Amigos obreros, compañeros de infortunio sellados todos con el márchamo de «Ganarás el Pan con el sudor de tu frente»; sed sinceros y confesad conmigo, que hemos perdido la Fé en Dios y en nosotros mismos y que ya vencidos en esta lucha que empieza en nosotros mismos, y nos hemos

entregado en brazos de fieras humanas que han hecho de nosotros un juguete automática de sus caprichos, adueñándose de nuestra voluntad por sometimiento de nuestra inteligencia que fascinada con la droga de la felicidad se deleita nuestro espíritu, desgarrándose mientras tanto nuestra «alma» y convirtiéndolo nuestro cuerpo en una plifra. Hemos abandonado a nuestro verdadero y Único Salvador, que fué trabajador como nosotros y pobre como el más humilde dando hasta la última gota de su sangre para conseguir nuestra redención, y este sublimado y Divino Redentor lo hemos sustituido por estos otros.

Potenciados que viviendo en los jocos Palacios nos predicaban la «Igualdad», hablándonos de «Fraternidad» nos excitaban a que nos matemos y defendiendo la «Libertad» nos vuelven a la condición de esclavos, sirviéndonos únicamente en nuestra ceguera trágica, de plataforma política para que sacien sus egoísmos de vanidad y de material estupendo que admirablemente utilizan para embellecer sus palacios y labrar sus grandes cajas de caudales.

Debatiéndonos angustiosamente en medio de esta densa niebla de desesperación buscamos anhelantes el camino que nos conduzca al oasis consolador de tanta miseria y no lo encontramos, gritando «ya enloquecidos con el Maldito de mi soy hijo de la noche! Maldito el día que vine al mundo! y restregándonos las llagas de los sufrimientos, con los ladrillos de la desesperación nos revolcamos en la inmundicia de las pasiones ¡Qué terrible es nuestra situación hermanos obreros. ¡Cuál nave sin gobierno vamos de un lado a otro en este mar de confusiones, siendo juguetes de las tempestades sociales en que se debaten los egoísmos humanos y las blas destructoras del odio y la inmoralidad barriendo poco a poco las débiles defensas que aun le quedan

SALON TEATRO (Circulo Católico de Obreros)

Mañana a las SEIS Y MEDIA de la tarde, el juguete cómico en tres actos original de Pedro Muñoz Seco y Pedro Pérez Fernández Anacleto se divorcia ASIENTO 30 CENÍMOS Por el Cuadro Dramático de la Juventud Obrera Católica

DEPORTES ¡A BRIVIESCA! ¡JOCISTAS!

El domingo 17 de marzo, se desplazará a la vecina ciudad de Briviesca, donde se celebrará un emocionante partido de fútbol, nuestro primer equipo «Juventud F. C.» que contendrá con el «Deportivo Briviesca».

La Junta directiva del Grupo de Deportes de la Juventud Obrera Católica ha contratado dos magníficos autógrafos al objeto de que, los jocistas burgaleses puedan acompañar a sus «equipiers» en su primera salida de este año, al precio de tres pesetas cincuenta céntimos, billete de ida y vuelta.

La salida se hará a las dos de la tarde del domicilio de la Juventud (Circulo Católico de Obreros), y el regreso de Briviesca a las diez de la noche.

Animarse jocistas a inscribirse para alentar a nuestros jugadores, en tan interesante y reñido partido como el que tendrán que sostener con los briviescanos.

Los Jocistas de Logroño Al R. P. Marín que con tanto entusiasmo dirigió nuestra Juventud por algunos años le ha sido encomendada la dirección espiritual del Circulo Católico de Obreros de Logroño y apenas tomada posesión de su cargo ha organizado como ha podido unos Circulos de Estudios que serán el empuje de una entusiasta Juventud Obrera Católica que vaya ensanchando el reinado espiritual de Jesucristo entre los obreros.

En la última página publicamos ya un artículo de un obrero de Logroño y hoy acogemos también uno muy interesante de un futuro jocista riojano.

Desea el P. Marín que en tanto que ellos puedan disponer, como nosotros, de su «Página Jocista», les permitamos utilizar la nuestra para sus trabajos y eso que parece que se pide como un favor no es sino una merced que se nos hace.

Nuestra «Página» se honra con haber despertado tal interés entre los hermanos de trabajo de Logroño que se presten a ayudarnos en las tareas de la labor periodística que ya va un año iniciamos en esta Juventud.

Completamente a su disposición nos tienen para ayudarles todo cuanto podamos en su no leve tarea de iniciar sus tareas jocistas. Hermanos somos en el trabajo y en la fe y como verdaderos hermanos nacidos un poco antes al jocismo les ayudaremos y seguiremos con muchísimo interés su marcha que será de éxitos, de seguro, teniendo al P. Marín por mentor. Adelante, pues, hermanos jocistas de Logroño y a luchar por la fe de Cristo y por la salvación espiritual y material de los obreros todos de esa queridísima comarca.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano dirijase al apartado número 95 DARIO LOPEZ Logroño, Febrero 1935.

FOOT-BALL

Juventud F. C., 3. - Estudiantes Católicos, 1

Ha obtenido nuestra Juventud F. C. la magnífica copa que se disputan estos equipos tan inesperada y justamente como podrá advertirse a continuación. Inesperada; porque todo el mundo daba como victima del partido a nuestros muchachos. Justa; porque como se verá más adelante en la tosa relación que os brindo, el dominio correspondió en todo momento a nuestros colores.

Con un buen día de fútbol en el Campo Laserna, a las cuatro en punto de la tarde, y bajo las ordenes del «Nazareno», señor Renedo, se alinean los equipos así: Estudiantes Católicos, (pantalón negro y jersey azul). Pantalon, Hernando, Chomina, Carazo, Minguo, Gorostiza, Plaza, Azpuru, Salinas, Pedro y Pichi.

Juventud F.C. (pantalón y jersey blanco), Bartolo, Tobart, Nestor, Gil, Munguia, Andrés Navas Bergasa, Noé Orive y Santos. Eligen campo los blancos a favor del viento. Sacan los azules y corta Gil que sirve a su ala delantera que avanza creando la primera ocasión de peligro para la meta azul, fallando lamentablemente Santos con el meta batido, Reaccionan los azules llevando su delantera avances muy peligrosos, en uno de los cuales a un formidable tiro de Salinas para con seguridad Bartolo. Distínguese Munguia cortando y sirviendo juego a la delantera blanca. El esfuerzo y los consiguientes servicios de Munguia son el acicate para que la delantera blanca (inactiva hasta ahora) entre en juego dominando a los azules. Hay un avance aislado de estos que corta muy bien Bartolo cuando se disponía a rematar Pichi. El completo dominio blanco da por resultado el tirar dos corners seguidos contra la meta azul los cuales son bien despejados por la defensa. Avanzan los azules cediendo corners Nestor, tirado el cual es rematado por Salinas de cabeza saliendo fuera por milímetros. Anotamos unos buenos tiros de Noé y Bergasa con poca suerte. Incurre la defensa azul en penalty, que es tirado por Orive fuera por alto, y con juego en el área de la puerta azul termina el primer tiempo con el resultado de empate a 0.

Comienza el segundo tiempo con dominio de los blancos. No obstante, son los azules los primeros en marcar a los siete minutos de juego en un buen remate de Pichi. Al minuto escaso en un corner contra los azules remata Noé a goal consiguiendo el empate. Coincide el empate con la

El pasado domingo día 3, como ya se había anunciado se celebró la velada teatral, poniéndose en escena el juguete cómico en tres actos titulado «Anacleto se divorcia», original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández. La obra se basa en una crítica que los autores hacen del divorcio establecido en España por el Gobierno del bienio. La velada resultó entretenida y el público celebró con grandes risas las numerosas escenas cómicas que tiene la obra, aplaudiendo a la terminación de cada acto y durante varias escenas de los mismos. De la labor de los actores podemos decir que todos cumplieron a la perfección con sus respectivos papeles, sobresaliendo las señoritas Benito, Fernández y Palau (M.), en sus respectivos papeles de Baldomera, Gracia y Manolita, y los jóvenes Prieto, Ortega (S.), Rutz y Ortega (A), en los de Anacleto, Don Felipe, Junco y Carlos, cumplieron en cada uno de los papeles secundarios, las señoritas del Cerro y Fuentes y los jóvenes Sastre y Cantón en los de Sara, Rosa, Luis y Dupont. El público, dado el día de verano que hizo no asistió en gran número, esperando que mañana que se repite como ya se anuncia en esta misma página, acudan a llenar nuestro salón para ver y aplaudir la citada obra y la labor de estos jóvenes actores.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes).

Círculo de Estudios Sociales

Se recuerda a todos los pertenecientes a esta sección que los lunes y los jueves a las siete y media se celebra sesión de estudio a la que están obligados a asistir.

Al propio tiempo se invita a todos los jóvenes a asistir a estas lecciones de las que sacarán mucho provecho. Hasta ahora se ha estudiado la organización del Ministerio de Trabajo y la Ley de Contrato de Trabajo y se continuará el estudio de leyes sociales relacionadas con el elemento obrero, estudios esos muy útiles para todos; pero muy especialmente para los dirigentes de los Sindicatos. Por esto extendemos aun más nuestra invitación y la hacemos también a todos los socios de las Sindicatos, aunque no pertenezcan a la Juventud porque su edad no se lo permite.

retirada de Mingo lesionado, desmoralizándose por completo el equipo azul. Sale en sustitución Sancho con unas ganas enormes de trotar, mostrándonos unas rápidas arrancadas desde medio del campo bien cortadas por los medios y defensas blancos. ¡Se le ve que sale fresco! Aprovechase los blancos del desfallecimiento de sus contrarios dominando intensamente, realizando el trío central atacante verdaderas maravillas.

Orive, recogiendo balones desde medio campo obsequiándonos con su juego habitual de pases cortos y matemáticos a sus compañeros. Noé le vando el eje del ataque con sabiduría e ímpetu, soltando de vez en cuando algún tiro de los suyos, y Bergasa completando el trío, rematando, sirviendo, y sobre todo lanzando a su extremo libre de contrarios como solo hemos visto hacerlo a Luisito Reguero. La eficacia de este trío maravilloso había de conocerse forzosamente y así es, como a los 35 minutos de esta segunda parte al lanzar Orive un golpe franco incrusta directamente el balón en la red sin ser éste interceptado por nadie. Sigue el dominio de los blancos. Falta escasamente tres minutos para terminar y nuevamente al rematar Andrés un corner consiguen los blancos su tercer goal, terminando con este resultado el partido.

El equipo derrotado nos pareció que no dió su rendimiento normal, andicapados por la falta de dos de sus titulares, así como por la lesión de medio centro Mingo, su más firme puntal. El trío defensivo cumplió, llevando toda la carga del partido su línea media en la que destacó Mingo, secundado formidablemente por Carazo y Gorostiza. De la línea delantera, Salinas y Pichi, aunque este extrajo el puesto de extremo.

El equipo vencedor, ha actuado con gran entusiasmo y muy comprometidos demostrando así ser algo más de lo que se le creía. El trío defensivo cumplió, los medios estuvieron discretos destacando Munguia, de la delantera, el trío central formidable, desentonando bastante los extremos que estuvieron desconcertados, siendo lo peor del equipo. Lo que más nos gustó fué la compensación que hubo en todas las líneas causa por la que han alcanzado resultado tan honorable. Con el extremo izquierdo titular y el derecha con un poco más serenidad y menos geniecito pueden y deben erigirse los amos en su categoría. Así lo deseamos todos por el engrandecimiento de la Juventud. ¡Que todo es obra social! ¡Animo y a esperar con ganas y tranquilos el partido contra el Briviesca el próximo domingo, 17, donde a no dudar, han de poner los muchachos nuevamente a prueba su entusiasmo, por el engrandecimiento de la Juventud.

Los Prejocistas Han tenido su junta general y elegido nueva directiva que queda constituida en la siguiente forma: Presidente, Víctor Ramírez; vicepresidente, Ireneo Sancho; secretario, Isidoro Vegas; vicesecretario, Ignacio Domingo; tesorero, Angel Coraleda; vocales, José Caballero, Santiago Villafraña. Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes).

Los Prejocistas en el Escenario Nueva demostración, y magnífica por cierto, de la pujante vitalidad de nuestra sección prejocista, la tuvimos el pasado lunes de Carnaval. Tal fué la fecha escogida por los benjamines de nuestra Juventud para pisar por vez primera el escenario.

Y en verdad que salieron arosos con su empeño de ofrecernos un agradable espectáculo. Para conseguirlo habían puesto en juego todo su entusiasmo. Es muy de alabar que, desde hacía una temporada, los nuevos actores venían consiguientemente a preparar sus funciones los ratos libres de las tardes, tiempo que, de otro modo, hubieran empleado en el consabido oficio de cortacalles. Algunos amigos de Talía nombramos al profesor don Eliseo Mir y al incansable jocista Tolomeo Alvarez que les prestaron generosa ayuda para el feliz logro de sus laudables intentos. La concurrencia fué muy numerosa, compuesta principalmente de niños y niñas de nuestras escuelas. Se representó en primer lugar la obra dramática «Guerra a la guerra». Su autor, don Ramón de Campoamor, ha hermanado felizmente en dicha obra riqueza de pensamiento y naturalidad de expresión. Los intérpretes, Víctor Ramírez y Silverio García, obtuvieron franco éxito, el primero, en el papel de soldado (Continúa al final de la primera columna de la siguiente plana)

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 692,6	Máxima a la sombra, 6,6	A las siete de la mañana, E
A las seis de la tarde, 690,8	Mínima a la sombra, 5,6 bajo 0	A las seis de la tarde NE
		PLUVIOMETRO
		Lluvia en milímetros,

PAGINA AGRO-PECUARIA

Cultivo del Lúpulo

Pertenece a las familias de las «cannabináceas», grupo de las agóticas, vivaz, dióica, de consistencia herbácea y tallos trepadores y sarmentosos, con fruto en pínula; su nombre científico es «Humulus lupulus».

La principal aplicación de esta planta es para la fabricación de la cerveza, para lo cual se utiliza el polvillo que contiene la base de las escamas de las rosas del lúpulo.

Las variedades principales son: «Encarnada», en la que el polvillo de sus flores es muy numeroso, amarillo y aromático; «madura a fines de agosto o a primeros de septiembre».

Blanca, con menos polvillo que la anterior y menos aroma. Verde, polvillo verdoso, de olor más fuerte pero menos aromático, siendo más tardía que la encarnada.

Amarilla, de polvillo amarillo dorado, es muy precoz y vigorosa, pero es poco apreciada.

Dorada de Ken o Golding, de polvillo amarillo dorado muy aromático y de maduración semitemperana.

El clima más apropiado es el templado, húmedo, no debiendo cultivarse sin embargo en los valles cerrados, muy húmedos y brumosos. De todas formas y teniendo en cuenta lo anteriormente dicho, se puede cultivar en toda España.

En cuanto a terreno, el lúpulo no es exigente; el suelo más conveniente es el silíceo-arcilloso-calizo, de consistencia media, que no sea excesivamente arcilloso o suelto y cascajoso, sin humedad excesiva, fértil y subsuelo impermeable.

El terreno donde se vaya a sembrar debe estar alejado de las carreteras y de todo centro donde se desprendan humos o polvos y también olores pues las flores perderían aroma y calidad.

La labor preliminar es un desfondado a brazo todo lo profundo que se pueda.

Exige especialmente abonos nitrogenados; el estiércol medianamente descompuesto se emplea en dosis de 20 a 30 mil kilos por hectárea. En los suelos pobres en fósforo o en potasa se utiliza el superfosfato de cal en dosis de 500 a 600 kilos y el sulfato potásico en dosis de 200 a 350 kilos, pudiendo utilizarse en vez de este el cloruro potásico en las mismas dosis.

Todo esto cada dos años y entre pies. Anualmente y en primavera, se adicionará en cobertura nitrato de sosa, notándose efectos muy satisfactorios si se adiciona antes de la floración y no excediendo de 200 kilos por hectárea (de 150 a 200); también se puede utilizar el nitrato de cal en las mismas dosis y el sulfato amónico hasta 300 kilos, Guicherd dice que el abono completo, en años anormales produce mejores resultados y un lúpulo más abundante en sustancias útiles (la acción del fósforo es predominante en la formación de los racimos y produce mayor cantidad de lupulina pero menos rica en sustancias útiles; el nitrato sódico produce efectos muy favorables; y la potasa influye mucho en la producción y calidad de lupulina).

Una vez verificadas estas operaciones, se pasa a hacer el marqueo, colocando los pies de 1,50 a 2,50 m. y, en tresbolillo o a marco real; mayores distancias entre pies solo convienen en terrenos llanos y de cielo nublado; las menores en terrenos con pendiente, exposición al mediodía y de cielo despejado.

La siembra se lleva a cabo con esquejes de plantas, en plena producción, los cuales deben tener un grosor de 1,5 cm.; para cada esqueje se abre un hoyo de 15 centímetros de profundidad, con separación de 10 cm., tapándose después con tierra y apisonando un poco con el pie; el lúpulo debe estar aislado de toda clase de árboles y demás plantas.

Según va creciendo se la va recalzando y al tener de 35 a 40 centímetros de altura (alrededor de mayo) se procede a colocar tutores de pino con la base quemada para que no se pudran, deben tener 12 cm. de diámetro y ocho a diez metros de longitud, enterrándolos 60 cm. y a un pie de distancia de la planta; también se pueden colocar grandes soportes a mayores distancias y sujetando alambres resistentes, de los cuales colgarán perchas a las cuales se enrollan las plantas de izquierda a derecha, atándolas con esparto o centeno y sin apretar; esta operación se verificará en junio.

Las labores que necesita son, una de octubre a noviembre, que servirá para enterrar los abonos el año que corresponda; la poda o castrado al finalizar las heladas, consistente en descalzar los pies a 50 cm. alrededor y con una navaja cortar los esquejes que nacen de las raíces, los cuales sirven para hacer nuevas plantaciones y para reposición de faltas; el castrado se realiza desde el tercer año; una vez castradas las plantas, se vuelven a recalzar; se poda al salir los brotes a flor de tierra, dejando de uno a cuatro, según las plantas, débiles o robustas; caso de que vuelvan a salir nuevos brotes, se vuelve a podar; de otros cuidados, solo necesita algunas escardas y binas; las ramillas laterales se quitan en julio o agosto.

La recolección se efectúa de agosto a septiembre del segundo año, al cambiar de color el fruto y obtener el rojo; además de adquirir un aroma característico, pegándose a los dedos los conos; llegado este momento se cortan las matas a 30 cm. del suelo antes de empezar los fríos. Se llevan los tutores con las matas al lugar donde se han de cortar las flores y, dejándolas al cortarse con diez cen-

tímetros de rabillo, colocándolas en cestas de mucha anchura y poco fondo. Se desecan en locales secos y ventilados o al aire libre; por el primer método se extiende el lúpulo en el suelo (de madera) en capas de 3 a 9 cm. de espesor; al principio se renueva dos veces y poco después una sola mudándolo de sitio; según se van secando se van engrosando las capas y removiendo con mucha frecuencia.

El comercio exige que el lúpulo tenga un color amarillo claro tirando al verde (caso de ser nuevo), untuoso, resinoso al tacto y de aroma agradable, vivo y penetrante.

Se conserva bien durante un año en los sacos, pero acaba por perder su aroma adquiriendo mal olor; para evitar todo esto se azulca, con lo que se consigue una mejor conservación y un brillo y color característicos en zarzos superpuestos y a unos veinte centímetros uno de otros (en volteo cerrado), se espacera el lúpulo, colocando debajo de ellos un recipiente de barro o de hierro, se quema azufre en él, teniendo cerrado el local durante doce horas, al cabo de las cuales se remueve para airear y a los tres o cuatro días se ensacan.

Los sacos donde se echa el lúpulo tienen dos metros de alto por uno de ancho, de lona fuerte y tejido muy espeso para evitar la aireación que dañaría a la lupulina; cada saco viene a pesar 75 kilos.

Una hectárea al marco de dos metros, contiene 2.500 esquejes, dando de 1.000 a 1.100 kilos de conos secos por año; cuanto más temprano florezca más lupulina se obtendrá; cada hectárea da 800 kilos de conos y 2.080 kilos de hojas.

Durante el terreno de diez a veinte años, no suele entrar en alternativa.

Las enfermedades más corrientes en el lúpulo son: el «enmelado» o «bariz azucarado», cubre la cara superior de las hojas y es ocasionado por los excesos de humedad en el terreno; el «cáncer», es un hongo que vive en las raíces de la planta, también es ocasionado por exceso de humedad; la «eflorescencia blanquecina», cubre los tallos y hojas en las grandes sequías; un «coleóptero» que ataca a las hojas.

Toda la planta tiene aplicación (los conos para aromatizar la cerveza, las hojas sirven de alimento al yacuno, los sarmientos macerados para cestos o ataduras, los secos como combusti-

Con
Nitrato de Cal IG
altos rendimientos
y menor coste de producción por unidad

PARA CONSULTAS TÉCNICAS:
CONSULTORIO AGRONÓMICO
DE LA
UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

timetros de rabillo, colocándolas en cestas de mucha anchura y poco fondo.

Se desecan en locales secos y ventilados o al aire libre; por el primer método se extiende el lúpulo en el suelo (de madera) en capas de 3 a 9 cm. de espesor; al principio se renueva dos veces y poco después una sola mudándolo de sitio; según se van secando se van engrosando las capas y removiendo con mucha frecuencia.

El comercio exige que el lúpulo tenga un color amarillo claro tirando al verde (caso de ser nuevo), untuoso, resinoso al tacto y de aroma agradable, vivo y penetrante.

Se conserva bien durante un año en los sacos, pero acaba por perder su aroma adquiriendo mal olor; para evitar todo esto se azulca, con lo que se consigue una mejor conservación y un brillo y color característicos en zarzos superpuestos y a unos veinte centímetros uno de otros (en volteo cerrado), se espacera el lúpulo, colocando debajo de ellos un recipiente de barro o de hierro, se quema azufre en él, teniendo cerrado el local durante doce horas, al cabo de las cuales se remueve para airear y a los tres o cuatro días se ensacan.

Los sacos donde se echa el lúpulo tienen dos metros de alto por uno de ancho, de lona fuerte y tejido muy espeso para evitar la aireación que dañaría a la lupulina; cada saco viene a pesar 75 kilos.

Una hectárea al marco de dos metros, contiene 2.500 esquejes, dando de 1.000 a 1.100 kilos de conos secos por año; cuanto más temprano florezca más lupulina se obtendrá; cada hectárea da 800 kilos de conos y 2.080 kilos de hojas.

Durante el terreno de diez a veinte años, no suele entrar en alternativa.

Las enfermedades más corrientes en el lúpulo son: el «enmelado» o «bariz azucarado», cubre la cara superior de las hojas y es ocasionado por los excesos de humedad en el terreno; el «cáncer», es un hongo que vive en las raíces de la planta, también es ocasionado por exceso de humedad; la «eflorescencia blanquecina», cubre los tallos y hojas en las grandes sequías; un «coleóptero» que ataca a las hojas.

Toda la planta tiene aplicación (los conos para aromatizar la cerveza, las hojas sirven de alimento al yacuno, los sarmientos macerados para cestos o ataduras, los secos como combusti-



¡Alerta, labradores!

El valor fertilizante de los abonos compuestos y su precio de mercado

No quiero conceder al epígrafe el título de problema de interés, aunque sí de detalle, dentro de los varios que el cultivo del campo plantea. Al productor no sólo le es vital vender cosechas a un precio al parecer remunerador, sino comprar también las materias primas a precios convenientes, jalonando así el camino de una producción barata, económica.

Trae esto como consecuencia, el análisis de los gastos de cultivo y tócame hoy hacerlo con el problema que encabeza estas líneas, porque no tengo más remedio que romper lanzas y dar voz de alerta contra comisionistas desaprensivos con aires de señor, que en estos días atrás visitaban esta zona burgalesa, que amparándose en el gran seguro (para el lego, claro es) de una fórmula de abono compuesto, para cuyo encomio no hay palabras bastantes en el diccionario por sus resultados maravillosos (según aseguraba el intruso «ingeniero»), sorprendieron de lleno la buena fe de modestos agricultores dando a estos no «gato por liebre», sino liebre, es cierto, pero haciéndola pagar dos veces.

Esta operación que comercialmente puede llamarse vender bien, en lenguaje llano hay que titularla de servicio usurario; pero como la cosa se lleva a cabo con todas las de Ley como suele decirse, mediante contrato que firman comisionista y agricultor, no cabe sanción legal contra el primero, ni rescisión de obligaciones por parte del segundo; éste en caso de que se entere del abuso de que fué objeto, se acoge al refugio de «para aprender, perder», paga religiosamente, y hasta el año siguiente, en que llegado un caso análogo quizás repita la suerte para hacer bueno aquello otro de que «el hombre es el único ser que tropieza dos veces en el mismo sitio».

Y andando este camino, me toca demostrar la acusación exponiendo el hecho real a que me refiero, origen de este artículo, y apuntar soluciones para que su repetición se haga difícil o imposible.

Antecedentes. Hace unos días me visitaban en mi despacho de la Sección Agronómica, solicitando consejo, dos agricultores modestísimos, que habían comprado dos clases de abono compuesto a cierto comisionista cuyo nombre no hace al caso.

Sobre mi mesa de trabajo tengo el contrato de compra-venta autorizado con las firmas de los pactantes, impreso y numerado cual corresponde a casa comercial con buen volumen de operaciones.

El objeto del mismo es la adquisición de equis sacos de 70 kilos de abono compuesto especial para cebada al precio de 24,50 pesetas, garantizándose la composición o riqueza siguiente:

- 11 a 13 % de ácido fosfórico total.
 - 4 a 5 % de nitrógeno total.
 - 3 a 4 % de potasa anhídrica.
 - 6 % de materia orgánica.
- E igualmente la compra de equis sacos de 70 kilos de abono compuesto especial para patatas al precio de 30 pesetas garantizándose:
- 8 a 10 % de ácido fosfórico total.
 - 3 a 4 % de nitrógeno total (del cual dos terceras partes es nitrógeno nítrico).
 - 4 a 6 % de potasa anhídrica.
 - 6 % de materia orgánica.

El comprador se obliga a pagar portes de ferrocarril desde fábrica, que serán descontados en la factura correspondiente, debiendo ésta hacerse efectiva nueve meses más tarde.

El valor en fertilizantes de citados abonos es el siguiente que deducimos mediante sencillas operaciones aritméticas.

Cotizándose en plaza el Superfosfato 18/20 a 15,80 pesetas los 100 kilos, la unidad de ácido fosfórico vale exactamente 0,87 pesetas, como máximo.

Análogamente la unidad de nitrógeno nítrico, que es el más caro, vale 1,86 pesetas, ya que el Nitrato de Sosa 15/16 se compra en almacén Burgos a 28 pesetas. La unidad de potasa resulta a 0,58 puesto que el Cloruro potásico 48/50 se vende a 28 pesetas.

Finalmente aunque a la materia orgánica no debe dársele valor como fertilizante mineral o abono químico, la asignamos el precio de 20 pesetas tonelada.

Resulta en definitiva que el abono especial para cebada tiene un valor fertilizante por cada 100 kilos siguiente:

- Valor en ácido fosfórico, 13 por 0,87, 11,31 pesetas.
- Idem en nitrógeno, 5 por 1,86, 9,30.
- Idem en potasa, 4 por 0,58, 2,32.
- Idem en materia orgánica, 6 por 0,02, 0,12 pesetas.
- Total, 23,05 pesetas.

Cifra que aumentada en un 20 por 100 de margen industrial justo, (gastos de mezcla de abonos primarios e intereses y riesgos de crédito durante nueve meses, más un beneficio comercial legítimo, hace un valor cierto o justiprecio por cada 100 kilos de 27,65 pesetas (es decir 19,35 pesetas por saco de 70 kilogramos), en el caso de que el abono contenga máximas riquezas garantizadas, pues de quedarse en las mínimas su valor se reduce a 22,65 pesetas por 100 kilos.

Como el precio de contrato es de 24,50 pesetas por saco de 70 kilos, o sea 35 pesetas por 100, resulta un sobreprecio para el comentado abono de 7,35 pesetas en el caso más favorable por cada 100 kilos y de 12,35 en el caso extremo (5,15 a 8,65 por saco de 70 kilos).

Haciendo cálculos análogos para el abono compuesto especial para patatas, resulta tener un valor de 23,68 pesetas por 100 kilos o 16,58 por saco de 70 en el caso mejor, y de 18,68 pesetas o de 13,58 pesetas respectivamente en el caso de mínimas riquezas. Siendo el precio de contrato de este segundo abono de 30 pesetas por saco de 70 kilos o sea de 42,88 pesetas por cada 100 kilos, se deduce un sobreprecio abusivo de 19,20 pesetas a 24,20 por 100 kilos (13,42 a 16,92 pesetas por cada saco de 70).

Me remito a mis primeras líneas; la liebre se ha hecho pagar dos veces. El abuso es patente; aparte el beneficio justo se gravó la mercancía con un lucro o ganancia ilícita del orden del 27 y 81 por 100 respectivamente para cada abono en el caso más «generoso».

Alerta, pues, agricultor; en un artículo próximo te explicaré los remedios suaves a aplicar que eviten estos tropiezos.

E. MARTIN SICILIA
Ingeniero Agrónomo.

Burgos, marzo de 1935.

Los mercados

Burgos 9

MERCADO DE GRANOS

Muy flojo ha sido el mercado último. De los granos de pienso, la mayor cantidad la han dado los yeros, que se han pagado a 66 y 67.

En la oficina de contratación comarcal continúan recibiendo muchas ofertas de trigo.

En los demás granos rigieron en la Liana los precios siguientes:

- Avena, a 30 y 32.
- Cebada, a 45 y 46.
- Alholvas, a 50 y 52.
- Algarrobas, a 64.

MERCADO DE GANADO

En la báscula municipal han regido hoy los precios siguientes:

- Bueyes a 16,00 pesetas arroba en vivo.
- Terneras, a 21,00.
- Carneros, a 1,30.
- Corderos macacos, a 1,50
- Cordero lechazos a 2,40.
- Corderas, a 1,60.
- Ovejas, a 1,80.

SALAS DE LOS INFANTES

7-III-1935.
Entrada de todo grano 485 fanegas.
Trigo, a precio de tasa.
Centeno, a 87.
Tinos, a 62.
Cebada, a 51.
Avena, a 58.
Yeros a 70
Patatas, a 9, 10 y 12 reales arroba.
Alubias, a 8 pesetas el celemin.
Cerdos al destete, a 28 y 36 pesetas uno.

BRIVIESCA

- Ricas, a 74 reales fanega.
- Centeno, a 52.
- Cebada, a 42.
- Yeros, a 70.
- Avena, a 30.
- Alholvas, a 50.
- Muelas, a 54.

POZA DE LA SAL

- Centeno, a 62 reales fanega.
- Cebada, a 52.
- Muelas, a 68.
- Yeros, a 72.
- Avena, a 36.
- Alubias, a 20 celemin.
- Patatas, a 7 reales arroba.

HERRERA DE PISUERGA

- Trigo, a 81 reales fanega.
- Centeno, a 57.
- Algarrobas, a 64.
- Yeros, a 68.
- Avena, a 35.
- Harina de primera, arroba, a 32.
- Idem de segunda, a 30.
- Patatas, arroba, a 6.

J. O. C.

(Viene de la página anterior)

cojo francés, y el segundo, en el de soldado manco prusiano.

Los preojistas Ireneo Sancho y José Caballero, excitaron a porfía la hilaridad del joven auditorio con el diálogo «La Cartilla del «Mosca», premiado en el cuarto certamen nacional del Ahorro. Es una pieza modelo en su género y de gran fondo moral.

Finalmente se puso en escena el educativo propósito «Los Mutualistas», original de don Fermín Santamaría, cajero de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros, de esta localidad. Justo es manifestar que dicha obra es un verdadero acierto dentro de su sencillez, cualidad tan necesaria para espectadores infantiles. Constituye un himno al ahorro y finaliza con el hermoso rasgo de un tal don Damián, maestro nacional, que cede el importe del premio ganado merced a la excelente organización de su Mutualidad escolar, en provecho de un buen alumno suyo, Ignacio, disponiendo que dicha suma, junto con otras aportaciones de los directivos de la Junta Mutualista, se destine a costear la operación que el cieguetito Ignacio necesita sufrir.

Los intérpretes, Teresa Santamaría, Víctor Ramírez, Manuel Campo, Molés Martínez, Benito Mutilba y Santiago Villafuella, merecieron prolongados aplausos. Custosos ofrecimos nuestra sincera enhorabuena a los citados jóvenes actores y a cuantos les han ayudado a conseguir este primer triunfo que deseamos sea el comienzo de una serie ininterrumpida de ellos.

CORRIENTE **ETIQUETAS**
NITRATO DE CHILE
GRANULADO
100 Kgs. **50 Kgs.**
FRANJAS AZUL Y ROJA
nuevo saquerío

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



Diversidad de modelos en trajecitos para niños en punto, dril, lana o pana, de 5 a 15 ptas.

VINO BLANCO

Diamante Para ostras, pescados, mariscos
EL MEJOR!